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TARTALOM:

A miniszter, a bíróság 
és a deputáció.

Vajmi különös helyzete volna az igazságügyi 
miniszternek, ha kénytelen volna fogadni azoknak 
az érdekelt feleknek a küldöttségét,' akiknek pél­
dául a Kúrián bírósági eljárás alatt lévő ügvük van. 
A miniszter legfeljebb annyit mondhatna a’küldött­
ségnek, hogy nem ö illetékes a felpanaszolt ügy 
elintézésére, hanem a független bíróság, amelynek 
ítéletére a miniszter nem gyakorolhat befolyást' de 
ha módjában volna a beavatkozás, akkor se indul­
hatna el egyoldalú információk alapján. Ilyen meddő 
nyilatkozatokban merülne ki a miniszter ideje és 
idegzete. Szerencsére mindenki tudja, hogy a 
rendes bíróságok függetlenek a politikai hatóságok­
tól s ezért aztán az igazságügy minisztert nem is 
háborgatják az al- és felperesi deputáeiók.

A földművelésügyi miniszternek azonban nines 
ilyen szerencséje. O fárad katlanul fogadja azokat a 
deputációkat, amelyek az Országos Füídbirtokrendező 
Bíróság előtt fekvő ügyekben,' gyors elintézés vágy- 
kedvező ítélet érdekében iparkodnak a miniszter 
közreműködését biztosítani.

Igazában a földművelésügyi miniszternek se lenne 
több mondanivalója, mint azt, hogy' a törvény végre­
hajtása az OFB-on múlik, oda kell tehát' beadni 
minden észrevételt és nem a földművelésügyi minisz­
terhez, aki legfeljebb a közvetítő szerepet vállalhatja. 
Am a földművelésügyi miniszter kezdetben nem tért 
ki ilyen kategóríkusan a földreformdeputációk elől, 
mert talán nem gondolta meg, hogy micsoda vesze­
delmes fogalomzavar keletkezhet abból, ha a minisz­
tériumot összetévesztik a bírósággal. így hát divattá 
lett a kíildötíségjárás s az a hiedelem keletkezett, 
hogy az OFB bírói munkáját a földművelésügyi 
miniszteren keresztül lehet Irányítani. Most már "a 
miniszterhez járnak panaszkodni az emberek és őt 
illetik szemrehányásokkal, ha a bíróság munkájával 
nincsenek megelégedve. Ezzel a földművelésügyi 
miniszter a zaklatások tűzvonalába került.

Legutóbb egyik földreform-deputáció zajos visel­
kedése kínos feltűnést keltett. A küldöttséget vezető 
demokrata képviselő feljogosítva érezte magát arra, 
hogy a miniszteri fogadóteremben szokatlan, heves 
hangon adja elő felei ügyét. A küldöttségbe beállí­
tott hadirokkant pedig aféle közbe kiáltásokkal sza­
kította meg a miniszter felvilágosító szavait, hogy: 
nincs jog, nincs törvény. Ezért aztán egyik esti
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újság megállapítása szerint a kihallgatás botrányba 
fulladt.

A mi szerény felfogásunk szerint ez a botrány, 
amely most hangos és nyers szavakban jelentkezett, 
igazaban mindig jelen van a politikai beavatkozá­
sok mai rendszerében. Botrányos és az alkotmá­
nyosság fogalmával összeegyeztethetetlen az az el­
járás, hogy mtiosat deputáeiók kérdőre vonhassanak 
egy minisztert, .aki csak az országgyűlésnek tartozik 
felelősséggel. Es jogbötrány az," hogy a minisztert 
állandóan a küldöttségek ostroma alatt tartsák, egy 
független bíróság eljárásába való beleavatkozás ki­
erőszakolása céljából.

Szabad-e még csak látszatát is fenntartani annak, 
"°§y bírói mérlegre tartozó ügyek gyorsabb vagv 
kedvezőbb elintézése attól függ, ki 'érti jobban a 
politikai taposást, ki tudja jobban sarokba szorítani 
a földművelésügyi minisztert és rajta keresztül a 
bíróságot ?

Ha hiba van a végrehajtásban, ezt nem a küldött­
ségek ékesszaya szónokaitól keÚ tudomásul vennie 
a földművelésügyi miniszternek, hanem szakközegei 
utján és ha megjegyzése van a miniszternek a bíró­
ság munkájára, ezt megint nem a depntációkuak 
adandó válaszok alakjában kell elmondani, mert az 
ilyen formában nyilvánított kritika végtelenül sérti 
a bíróság tekintélyét és úgyszólván kiszolgáltatja a 
bíróságot a közszapnlásnak.

íme, most a legutolsó küldöttség előtt is a föld- 
müvclésügji miniszter azzal volt kénytelen véde­
kezni, hogy hiszen ő maga is belátja' hogy nem 
jól mentiek a dolgok, de hát neki nincs hatalma a 
bíróság fölött meg a többi.

Erre aztán harmadnap egyik napilap (az „Uj 
Nemzedék“) hasábjain az OFB elnöke kijelentette, 
hogy a bíróság megteszi a magáét, hanem hát a 
novella lassítja a végrehajtást. Á két nyilatkozat­
ban a kontroverzia szinte kézzel fogható. Most már 
igen érdekes kérdés, hogy hol a hiba, a bírói mun­
kában-e, vagy a novellában. Csakhogy ez a kérdés 
még sem tartozik talán azok közé, amelyeket az 
illetékes tényezők deputációkon keresztül 'intézhet­
nek el. Végül az OFB elnökének se kell egy-két 
deputáciőért a szomszédba menni. De képzeljük 
csak el, milyen épületes helyzet alakul ki, ha a 
deputáció megcsiholja a földművelésügyi minisztert 
s azt hallja tőle, hogy a bírói munka rossz; azután 
megcsiholja az OFB elnökét s tőle meg az hallja, 
hogy' a novella rossz. Micsoda zavaros fogalmakat 
visz haza falujába ez a deputáció, mennyire meg 
kell rendülnie a központi vezetés iránti bizalmának 
ilyen egymást okoló nyilatkozatok hatása alatti

Legjobb volna természetesen a küldöttségjárásnak 
s az ezzel együtt járó szónoklatoknak ebben az 
ügyben véget vetni. De ha már a miniszter kifelé 
nyilatkozik, akkor inkább védenie kell a bíróságot,, 
semhogy kisebbítse azt, vagy legalább is rést nyisson 
arra, hogy a bírói munkához bizalmatlanság fér­
kőzzék.

Az OFB ma a támadások kereszttüzében áll.
Rendkívül nehéz, abszurd feladatokat kell.gyakran
megoldania; baj ha lassan dolgozik s óvatosan 
mérlegel; baj, ha siettében mérlegelendő szempon­
tokon átsiklik; hol a megváltást szenvedők, hol a

kielégítettek fakadnak ki az osztó igazság alkal­
mazása ellen s nemcsak a személyesen érdekeltek 
kritizálnak, de legnagyobb jármát'ütik a földkérók 
felkmalkozó pártfogói, a politikai udvarlók, akik 
szóval és írásban valóságos ostromot indítanak 
a bíróság ellen, olyan állítások és adatok felvonul­
tatásával, amelyek egyoldalúak, célzatosak és a nyil­
vánosság által elienőrahetlenek, Az OFB nem áll­
hat szócsatába ezekkel a támadásokkal és gyanu- 
hintésökkel szemben, nem merülhet nyílttéri 'vitat­
kozásokba. mert ez hivatásán és méltóságán mélyen 
alul esik/
, Kik hivatottak tehát megvédeni a bíróság tekin­

télyét a meghurcoltatások ellen, kik kötelesek meg­
akadályozni, hogy elégedetlen felek s a társadalom 
örök izgató elemei doronggal mehessenek neki a 
jogszolgáltatás intézményének: kik mások, mint első­
sorban az alkotmányos élet felelős tényezői s a jog- 
Bcnd őrei: a miniszterek ?! Felelős tényezőknek nem 
szabad táplálékot adni a destruáló támadások szá­
mára, sőt a törvény teljes szigorával rá kell csapniok 
azokra, akik a bíróság megbízható becsületes mun­
kájába vetett hitet igyekeznek aláásni.

Ha merülnek is fel vélt vagy valóságos sérelmek, 
ami ennél a bírói munkánál 'elkerülhettem az az 
egy bizonyos, hogy az orvoslás semmiképpen sem 
történhetik a bíróság tekintélyének sérelme, erkölcsi 
reputációjának megrontása árán. Hiszen az végül 
is tisztán a morális érzés kérdése, hogy a bírósági 
múmiába megbízzanak; ha tehát egyszer a bizalom 
morális érzését megdfíniik, akkor nincs olyan földi 
bíróság, amely a legtökéletesebb jogszabályok alkal­
mazásával is megnyugtathatná a gyanakodó és hi­
tetlen közönséget.

Minden egyéni sérelemnél sokkalta nagyobb baj 
és reparálliatlan veszedelem a bírósági tekintély 
romlása, ami minden más erkölcsi pillér összeom­
lását maga után vonja. Mert hiú képzelgés az, hogy 
a miniszter fenntarthatja a maga tekintélyét »?.«*!, ha 
a független bíróság intézményébe rugdosok előtt' 
azzal védekezik, hogy ő a bírósággal nem azonos. 
A tekintélyek igenis azonosak, ” olyan szorosan 
összefüggnek, mint egyazon lánc szemei s ha az 
egyik lebukik, a többi is menthetetlenül utána 
merül.
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Gazdasági növényeink 
a vetésforgóban.

n.*)
• A zah általában igen jól díszük trágyázott kara 
növények, hüvelyesek, pillangós zöldtakarmánv, In 
es lucerna után; tehát műiden nitrogéngvüjtő i 
vény jó, előveteménye a zabnak. Azonban inka

*) A közlemény első része a 72. számban jelent meg.
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őszieket szoktak ezen növények után vetni, mint 
zabot, csak abban az esetben, ha ilyen elővetemóny 
után az ősziek túlságos buja fejlődésétől tartunk, 
ajánlatos közbetolni a zabot mint olyan növényt, 
amely nagymennyiségű nitrogént képes kihasználni. 
Rozs után is jól szokott diszleni a zab, amely ezen­
kívül ama kevés növények közé tartozik, amelyeket 
friss törésben is sikerrel lehet termeszteni. Elméleti­
leg kevésbbé jó előveteményei a zabnak az egyéb 
kalászosok, a búza, árpa és zab. A fritlégy miatt 
nem célszerű zabot zab után termeszteni, de répa után 
sem, mert a nematodák a zab gyökerein épp úgy 
megtalálják életfeltételeiket, mint a répán. A zal 
jó előveteménye és védőnövénye a heréknek és ta- 
kamiánynövényeknek, de kedvezőtlen viszonyok 
között rossz előveteménye az összes többi kalá­
szosnak.

A burgonya szabály szerint legjobb helyen van két 
kalászos között és pedig őszi után és tavaszi előtt. 
A burgonya egyike az istállótrágyát legjobban érté­
kesítő növényeknek és ugylátszik, hogy az ammó- 
niáknitrogént minden kultúrnövény között leg­
inkább hasznára tudja fordítani Igen jól megfér 
önmagával is, amint ezt bizonyítják azok a kisem­
berek tulajdonában levő kertek és szántóföldek is, 
amelyek alig valamelyes trágyázással évek hosszú 
során át megtermik a család burgonyaszükségletét. 
Betegségek, elsősorban a burgonyarák, elharapódzása 
azonban ilyen helyeken véget vethet a burgonya 
termesztésének.

A cukorrépa jól megy kalászos ős kapásnövények 
után, jobb viszonyok között vöröshere, lucerna és 
borsó után. Kevésbbé jő előveteményei a len, kender 
és bab, rossz a tarlőrépa. A répa jó előveteménye 
a tavaszi kalászosoknak, különösen a búzának es 
zabnak, az utóbbinak azonban csak nematodáktól 
mentes talajon, uszi kalászosoknak a répa nem jó 
előveteménye, mert későn kerül le a földről. Viszont 
minél inkább teszi lehetővé a fajta vagy a viszonyok 
az ősziek kései vetését, annál inkább alkalmas elő- 
yetemény lesz a répa ezek számára is. A cukorrépa 
jól megfér önmagával is, amely körülménnyel a 
cukoriparra kedvező konjunktúra idején nem ritkán 
visszaélnek s igy felidézik a nematoda-veszélyt, 
amély mindig a túlhajtott répatermesztés következ­
ménye. Helyesen az a gazda jár eh aki igen ked­
vező viszonyok között csak minden harmadik évben, 
egyébként legfeljebb csak minden negyedik évben 
termeszt ugyanazon a földön cukorrépát.

(Megemlítem itt, hogy a halle-i növénykórtani 
állomás kísérleteket végzett annak megállapítására, 
hogy a répauntság ellensúlyozása szempontjából a 
cukorrépának cyilven elővetemények felelnek meg

és melyek nem.1) Ezek szerint a nematodás vidéke­
ken igen jó előveteménye a cukorrépának a cikória 
ezenkívül a hagyma, csiilagfürt, marok, borsó és 
lóbab. Ellenben rossz elővetemények a répa, répa- 
rejice, zab szójabab és árpa. Hogy a cikória olyan 
jó előveteménye a cukorrépának, az annál inkább 
feltűnő jelenség, mert a cikória épp agy mint a cukor­
répa, kálinövény és általánosságban szabály az, 
hogy a táplálkozás szempontjából egyforma igényű 
növények nem jól diszlenek egymásután. Még a 
cikóriahulladékokkal való trágyázás is jelentékeny 
mértékben csökkentheti a nematodakárt)

A i’őröshere legtöbbször kalászos után következik, 
amely védőnő vény ül szolgál. A védőnövény lehet 
rozs, egyes gazdaságokban, ahol rozsot nem ter­
mesztenek, búza, vagy pedig valamelyik tavaszi 
kalászos.3) Jő talajokon az őszi olajosnövények is 
megfelelő előveteményei a herének, amely azok alatt 
jól fejlődik, mert a védőnövény korán kerül le a 
földről. De tavaszi olajosnövények is, mint a tavaszi 
repce és gomborka, alkalomadtán számbajöhetnek a 
here védőnövényének. Hogy az olajos növények 
kapálása lehetetlenné ne váljék, célszerű a here­
magot az olajosnövény magjával Összekeverni és 
úgy vetni el. De a kalászosok, még a zab vető­
magjával is jobb összekeverni a heremagot és igy 
elvetni.* * * 8) g

A herét rendesen őszi kalászosok követik. Ha 
azonban a talaj egyébként is elég gazdag és ilyen 
esetben a kalászosok megdőlésétől lehet félni, inkább 
nagy nitrogénigónyü növényeket vessünk a here 
után, pl. burgonyát vagy répát A különösen Kiéül 
által végzett kísérletek bebizonyították, hogy úgy 
lucerna mint lóhere után sikerrel lehet termeszteni 
cukorrépát anélkül, hogy termésének mennyisége 
vagy minősége szenvedne. A rozs egyébként‘keve­
sebb meggondolás nélkül termeszthető here vagy 
lucerna után mint a búza, de ha bővebben élünk 
műtrágyázással, főként foszforsavtrágyázással, akkor 
növekszik a tehetősége annak, hogy “évelő pillangó­
sok után búzát vessünk.

A lóhere önmagával összeférhetetlen és legtöbb 
esetben célszerű lesz hatévi időközt betartani addig, 
inig a földbe ismét lóherét vetülik, különben beáll 
az ii. n. hereuntság, A herenntság többféle okra 
vezethető vissza, mint káli-, foszforsav- vagy mész- 
hiányra, élősködőkre stb. Ha a herét füvekkel keve-

*) Deutsche Landw. Presse. 1923. 33. sz.
*) Gyárfás József: Herének mi a legjobb védőnő vén ve ?

Közteletek, 1822. 9. sz.
8) Snrányi János: A herevetés egyszerűsítése. Gazdasági 

Lapok, 1913. 12. sz.

rókben termesztik, ekkor a.herenntság veszélye kisebb 
lesz és azért a herefüves rövidebb időközökben vet­
hető ugyanazon földre. Más hereietek legtöbbször 
szintén baj nélkül termeszthetők korábban lóhere 
után, feltéve, hogy a talaj foszforsavban és káliban 
nem szegény. A szeradella és lóhere azonban nem 
férne össze“ egymással, ami valószínűen a gyökér­
gümő-baktériumok különböző életigényeinek tolaj- 
donítható. De vannak inás pillangósok is, amely ';.; 
egymás után sikerrel nem termeszthetők.

A lucernám nézve kb. ugyanazok érvényesek 
amelyek a lóherére csak az kíván különösebb rae.L,. 
említést, hogy a lucernát, különösen jobb viszonyok 
között, célszerűbb tisztán vetni, leginkább trátnás 
kapásiiövény után.4)

Az őszi olajomövények, a réparepce és káposzta­
repce, exteiizivebb viszonyok között legjobban fekete 
ugarban diszlenek. Kedvezőbb éghajlati és taJa;- 
v iszonyok között hereto résben, biborhere, szarvas- 
kerepi őszi árpa és zöldtakarmáuy kev erek után is é 
sikerrel vethetők,

A borsé rendesen két kalászos között áll és ha 
jól sikerül, vagyis állása nem hézagos, igen jő <-iű- 
veteménye az őszi kalászosoknak. Jól díszük trá­
gyázott kapásnővények után is, azonban erre a 
helyre ritkán jut a vetésforgóban. A borsó önma­
gával nem fér össze és pedig annál kevésbbé, mittel 
szegényebb a talaj mészben és egyéb ásványi táp- 
lálóauyagban; a hatodik évnél korábban legtöbbször 
nem célszerű ugyanazon földben ismét borsót ter­
meszteni.

A bükkönyük nem túlságosan gazdag talajon I ■ 
előveteményei az őszieknek. Rendesen kalászos min 
vetik a bükkönyt, de kapás után is jól díszük. 
A bükköny sokkal jobban összefér önmagával mim 
a borsó és őzért kisebb időközökben termeszthető 
ugyanazon a földön veszély nélkül.

_ A babot legtöbbször két kalászos között termesz­
tik, igy: rozs, bab, búza vagy búza, bab, búza. Ez 
utóbbi sorrend különösen Angliában nagyon gyakori. 
A babnak jó előveteménye a trágyázott kapás és 
lóhere is.

A csiilagfürt nagyon jól sikerül két rozs között 
Ha a_ talaj nem meszes, önmagával is jól megfér, 
jó előveteménye a rozsnak és burgonyának különö­
sen akkor, ha trágyaként szántják le előtte akár zöl­
den akár ugy, hogy magot fognak róla és a hüve­
lyeket a leszáutás előtt kézzel szedik le.

. Összefoglalva az elmondottakat, Hőmkor szerint 
kimondható, hogy egy növénynek aims abszolút m.'-sz

4) L. Gyárfás József: A lucerna vetése védőnűvénv 
küL ..Közietek“ 5921., 12. sz.

TÁRCA.

A stájer vadászok ünnepe.
(Gráe, 1924. szeptember hó.)

Stájerország ezidei őszi kiállítása a vadászat és sport 
jegyében nyílott meg és joggal tarthatott számot a hel- és 
külföldi gazdaközönség érdeklődésére is a hatalmas méretű, 
látványos és tanulságos kiállítás gazdasági és vadászati 
vonatkozású részei miatt. —- Zsúfolva volt a város idege­
nekkel, feltalálható volt a legnemzetközibb társaság, franciák, 
olaszok, sőt négerek is. Mindet az ezidei gráci Messe von­
zotta ide, mely méreteiben felülmúlta az eddigieket és felül­
múlt minden várakozást. Hainiseh dr. szövetségi ehlök is 
hosszabb időt töltött a kiállítás területén s egyszerű meg­
nyerő modorával az ott tartózkodó idegenek között is sok 
őszinte tisztelőt szerzett magának. Az ő tiszteletére ren­
deztek a stájer vadászok szept. 3-án egy hódoló felvonulást 
mintegy 8—10,000 ember részvételével" s ilyen impozáns 
méretek közt, korhű jelmezekben mutatták be az elnöknek 
a vadászat fejlődését az ősidőktől napjainkig.

Igyekezni fogok a látottakról sorról-sorra beszámolni abban 
a reményben, hogy soraim legalább is az igen t. vadászaink 
érdeklődésére számot tarthatnak: Eljöttek a stájer vadászok 
a legtávolabbi völgyekből, a legmagasabb hcgyormokról 
az ország minden részéből, ott volt mindenki, akinek a va­
dászat fő életöröme, mind-mind ősi nemzeti viseletben az 6 
ősi szokásaikkal, hagyományaikkal, melyeknek mindig hűsé­
ges megőrzői voltak.

Katonás fegyelemmel fogadta ez az erahertőmeg a rende­
lők utasításait a csoportosításnál s mikor megszólalt a 
Schlossbergen a három ágyulövés, megindult a menet, élén 
nyolc lovas herolddal.'.Közvetlenül a lovasok után jött Diana, 
a vadászat istennője, pompás négyeefogaton, hatalmas bal­
dachin alatt, erdei zölddel díszített trónuson, lábai előtt egy 
nemrég leteritett hatalmas szarvassal, trónusa körül négy 
nyilakkal főifegyverzett mitológiai nőalak. A fogatot a nézők 
tömege a szó szoros értelmében virágesővei borította A 
vadászat történelmi fejlődésének bemutatása következett 
ezután. Jöttek az ősgermánok, csupa kiválasztott tagbasza­

kadt, hatalmas eroberpéidány, égész ruházatuk egy keresztül 
vetett medvebőr, fejükön kétoldalt hatalmas tikíirszamk- 
kal, felfegyverkezve a régi idők nehézkes, kezdetleges fegy­
vereivel s közrefogtak egy ősi formájú ttkörszekend, rajta 
egy zsákmányként leteritett hatalmas vadkannal A kővet­
kező századok viseletét kittön-küicin táblákkal jelölve mulatta 
be egy régi viseletű tömeg, tarka vadászültiinyükbeu, lánd­
zsákkal vagy egyéb a kornak megfelelő fegyverzettel ellátva. 
Hosszú négyes sorokban jöttek ezután a Stájer Vadvedd (!) 
Egyesület vidéki csoportjai, minden csoport a saját zene­
karával. A zenekarok egyforma stájer népviseletben, a jel­
legzetes stájer indulók játszásával élénkítették a menetet. 
Mintegy 25—30 ilyen zenekar vonult a meenettei. Minden 
csoport közrefogott egy-egy fenyő- és egyéb erdei galvak- 
kal feldíszített kocsit, ezek a kocsik hozták a friss vadász­
zsákmányt. A lőtt vadak közt feltalálható volt mindenféle 
fajta, amit csak Stájerország gazdag vadállománya nyújthat, 
a mezei nyultól a pompás szarvasig, a szárnyastól a 
zergebakig,

A ma vadászainak felvonulását Knittelfeld nyitotta meg 
pompás ünnepi fogattal, ezt követte l.iezen. Különös tetszést 
aratott a szomszédos Karinthia küldöttsége, valamint az 
Oberläuderek, — kik mint kísérőm megjegyezte, sosembiánvoz- 
n:ik, ha a hazai erkölcsök és szokások mogörzéséríil. fenn­
tartásáról van szó. Ezek csoportját 2 régi stájer népviseletü 
lovas nyitotta meg az egyesületi zászlóval, utána jött a disz- 
fogatuk, az ismert festmény után rekonstruálva, amely János 
főherceget, a stájer vadászat nagymesterét ábrázolja fiával, 
egy sziklás hegyormon.

A sok-sok felejthetetlenül szép jelenet közül nem hagy­
hatom ki a gráci „Hubertus-Brüder“ vadászklub felvonulását,- 
Elén egy herold, utána 5 elegáns középkori kosztümös 
fehérparokás urlovas, szürke lippizaiakon, majd egymás 
után négy kocsL Az elsőn kitömött küzdő fajdkakasok s egy 
vadász egy halom lőtt fácánnal, a második kocsin erdős 
magaslaton álló kitömött, rendkívüli nagyságú fehér őzbak, 
a harmadikon egy hatahnas lőtt szarvas (nem túlzók, ha 
nagyságát egyenlőnek jelzem egy erdélyi fehér ökörével), a 
negyedik kocsin szarvasok, őzek, nyulak lőtt serego roska- 
uásig. A kocsik után következett egy bájos vadászcsoport. 
Középkon nemesek hölgyeikkel, remek kladrubi és lippizai

I paripákul 
í lovas szó. 
f körülültek

>n, sólyomvadászatra vonulnak.
■iga, viliink körül egri m.

■K
széles

csoport niá 
karika, m

fc a sólymok. A kosztümök pompája, az egész jelen­
ség, mondhatnám, illúziót keltő meseszerüsége, a folyté nos 
tándépésben járó remek paripák viharos tetszést váltottak 
ki a nézők köréből, volt részük virágból bőven.

Ezután ismét a jelenkor vadászainak beláthatatlan hosszú 
sorai következtek. Az egyes csoportok között szemmel lát­
hatólag nemes versengés folyik, hogy a jelenlevők tőmegé- 
vel, fegyelmezett viselkedésével, a ruhák .egyöntetűségével 
elvigye a _ másik elől a pálmát. Minden vadász vvzet: 
vadászkutyáját, olyík keit öt-hármat, szebbnél szebb vfeíakttt. 
Láttam egy csoportot, lehetett tán 40—50 vadasz, mindegek 
vezette a daxliját, mmden vadász hátán cer-egv kit.cnöíl 
rókával. ~*

A városház előtti nagy térségen nagy fordulót tett a ha­
talmas menet. A balkonról, mely egy remek sző ti reggel v 
díszítve (beleszőve Stájerország térképe), nézte végig'" a me- 
netet Hämisch dr. szövetségi elnök, a kormány több tagjá­
nak kíséretében. Az elnököt, ki maga is szenvedélyes vadász, 
a felvonulás résztvevői hatalmas óváeiökban részesítették. 
Lgyanesak Sz elnök óhajára az ugetftpátvára vonult a menet 
es lestől csoportozatot alakítva állt fel, ahol a erode vette 
kezdetet. Bemutatlatta magának az összes vezetőket, a részi­
vé'’" hölgy eket és külön elismerését fejezte ki a

. * . «zvfcKJtzv ut. uijjtfcigs tuu vas**-*
kát egymás mellé és a büszke tulajdonosok örömtől esBogó 
szemmel álltak kevésbbé szerencsés társaik rendelkezése:« 
tapasztalataik elmondásával és jó tanácsok adásával 
1 v yár,,s vezetősége és a stájer kormányzat minden 
tehetőt elkövetett az erkölcsi siker érdekében." A vada sz­
úrni egek elhelyezéséről gondoskodott, a kaszárnyákat és 
a esendőrlaktanyát rendelkezésre bocsátva, a város remek 
loáUományabol mintegy 50 darabot bocsátott a rendezésé; 
rendelkezésere, továbbá az Opera ruhatárát korhű kosztü­
mök kiválasztására.

Idegenek állítása szerint ilyen impozáns méretű vadász­
felvonulás és vadászkiáliitás még nem volt sehol, ahol a 
tanulságok akkora halmaza lett volna levonható, mint 
Grácban.

Forrni Ödön.

MELIS és PINTÉR ■— “
18-20%-osclBOitSSSt140"**4404 é®

vitait. Un,

Szombathely—Budapest
Budapest, V, Szécbenyi-utca 3. sz. Telefon: 7-60
Stntayelu: „SATIVA* Lníltli: 5. a. postahivatal, 115. «61

Felhívásra részletes fix ajánlattal készséggel szolgaiunk



73. SZÁM 34-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1924. SZEPTEMBER 18. 905

és abszolút jó előveteménye. A növények helyes egymás­
utánjának fogalmában is érvényesül a relativitás és 
annak ebiöntésében kell, hogy szerepet játszanak a ter­
mesztés összes tényezői, a talaj, az éghajlat és az élet­
tani szempontok, amelyről a fentiekben részletesebben 
említés tétetett.

Magam részéről, azt hiszem, hogy ennél a meg­
állapításnál mégis tovább mehetünk és kimondhatjuk 
azt, hogy abszolút rossz elöveteméuvekről is beszélhe­
tünk. Elég, ha ennek bizonyítására az egyes pillan­
gósok, pi. a lóhere, szeradella és borsó példájára 
utalok. Az igazság mindazonáltal az, hogy az a 
regi, sablonos felfogás sem helyénvaló, amely csak jó 
és rossz elövetményck között tett különbséget és nem 
vette kellően számba azt a számos tényezőt, amelyek­
nek ismerete alapján lehet csak ebben a kérdésben he­
lyes döntést hozni.

A mi viszonyaink között még egy körülmény 
jáiszha-ik fontos szerepet a gazdasági növények he­
lyes egymásutánjának megállapításában, mely a rela­
tivitást még bonyolultabbá teszi, nevezetesen a szá­
razság. Szárazságra hajló éghajlat alatt az is ér­
dekelheti különösebben a gazdát, hogy az előveíe- 
méay milyen fizikai állapotban, milyen nedvesség! 
készlettel hagyja vissza á talajt. Lehetnek például 
esetek, mikor ebből a szempontból sem lehet a lucerna 
jó előveteménye a búzának, mert a földet meglehe­
tősen kiszárítja és dús gyökérm Beadványaival erősen 
fellazítja, hacsak azt nem korán, az első kaszálás 
titán törjük fel. Nagyon kiszárítja a talajt a kender, 
mohar és cirok is. Száraz vidékeken továbbá viszont 
még a későbben lekerülő kapások is jó cioveíemé- 
nyeí lehetnek a buzinak, mert utánuk a talaj por- 
hanyőssaga miatt még száraz ősszel is elég könnyen 
és gyorsan előkészíthető. Humuszban gazdag, tehát 
buja talajon cukorrépa után szeretik Alföldünkön a 
búzát vetni azért, mert a cukorrépa a talaj nitrogén- 
készletét is lecsökkenti, ami az ilyen talajokon szintén 
kívánatos.5)

Az említett néhány példából is láthatjuk, hogy a 
mi viszonyaink még csak fokozzák ebben a kérdés­
ben a relativitás nagy fontosságát. Surámji János.

NÖVÉNYNEMESITÉS 

VETŐMAGTERMESZTÉS.
Rovatvezető: tirábner Emil.

Megfigyelések a lucerna 
magkötésével kapcsolatban.

Tapasztalataim és kísérleti megfigyeléseim szerint 
a lucerna öntermékenyiilő. Azonban ezen termékenyü­
lésre önmagától csak kivételes esetben képes. Ugyanis 
a termékeny ülés külső behatásra méhek és rovarok 
közbejöttével oly módon jön létre, hogy' azok a 
magától termékeny ülni képtelen csukott virágot fel­
nyitják, amikor a termékeny ülés pillanatnyi gyorsa­
sággal történik meg. Ez a termékenyülés' a" virág- 
kinyiiáskor szertefröccsenő kimpor által oly gyorsa­
sággal megy végbe, hogy a rovarok által esetleg 
magukkal hozott him porral csak kivételes esetben 
történhetnek keresztezések, annál is inkább, miután 
abban a pillanatban, amidőn külső erőművi beavat­
kozásra a pOrtokok a közéjük zárt bibével eiő- 
ugorva a szemben levő sziromlevélhez csapódnak, 
a bibét megtermékenyítve, azt valósággal elzárják 
minden további termékenyiilési lehetőségtől azáltal, 
hogy azt egyrészt saját portokjaikkal körülölelve, 
himporba ágyazva, a sziromlevélhez szorítják.

Számtalan esetben megfigyeltem, hogy a lucerna 
öntermékenyülésének előidézői elsősorban a méhek. 
Láttam, midőn a méhek gyors egymásutánban 
virágról-virágra szállva, egy perc alatt '30—40 virá­
got is képesek felnyitni. Ezen szolgálat elvégzésére 
képesek a bombusok, lepkék, sőt a legkülönfélébb 
rovarok is. amelyek a virágokon mászkálva, azok 
fel nyílását előidézhetik. Egészen fiatal, valamint már 
elöregedett virágok nehezebben nyilának fel, meleg 
idővel és napközben a nyitás könnyebben történhetik 
meg, sőt ez egyedi tulajdonság is' Vannak köny-

*) L. Gyárfás József: Magyar dry-farming, Budapest, 1922,

nyebben és nehezebben nyitó virágokkal bíró lucer­
nák. Tehát nem minden esetben szükséges, hogy a 
méh, vagy más rovar a szívócsővo beriugásaval 
nyissa fel a virágot, az kinyílik sokszor azáltal is, 
hogy lábával mászkálás közben megnyomja, vagy 
meghúzza a sziromlevelet és a virág felpattanok, ^

A lucerna termékenyítésénél mindenesetre a leg­
nagyobb szerepet a méhek játszák, az ő tevékeny­
ségük e tekintetben eléggé fél nem becsülhető. Több 
ízben és több éven keresztül figyeltem meg lucernát, 
amelyet főleg méhek jártak, elsőrendű kitűnő mag 
kötesse], ö

Múlt évben két hatalmasan fejlett lucernatövet 
még a virágzás megindulása előtt 1—1 me tiülhátó 
alá • tettem s az eredmény semmi kétséget nem 
hagyott maga után abban a tekintetben, " hogy 
lucerna önterm&kenyülésre magától csak a legritkább 
esetben képes. A több ezer virágot termő lucerna­
töveken 3-4 magkötés volt összesen látható. Ez a 
pár magkötés esetleg magától is származhatott, de 
nézetem szerint a levéJtctvek után mászkáló hangyák 
és a jelen volt fülbemászók munkájának következ­
ményeként tekintendő, amelyek ellen a tüllháló nem 
védte a virágzó elszigetelt lucernát Kísérleteimet 
ezidén megismételtem tiz tővel. Az eredmény ugyanaz 
volt, a tüllháló alatt semmi, vagy elvétve egy-egy 
magkötés, inig ugyanazon lucernatő többi részéin 
rengeteg termés volt látható.

A méhek munkája minden kétséget kizáróan volt 
megállapítható, de lepkéket, hombusokat is láttam 
virágot felnyitni.

Hogy meggyőződjem arról is. vájjon kísérletembe 
a tüllháló alkalmazása folytán nem csuszott-e valami 
hiba, hogy nem-e a tüllháló által előidézett mis lég­
kör az oka annak, hogy termékeny ülés nem állott 
be, kísérlet közben a hálót levettem s mestersége 
sen egy-egy fürtöt megtermékenyítettem, azaz a 
virágokat kinyitottam, s ismét az' egészet tüllháló 
alá zártam. Két hót múlva a t üli hálókat felbontva 
az eredmény az volt, amire számítottam, vagyis a

35. ábra. A lucerna magkötése szabadon virágostatva és 
szigetelő alatt. A. Az x—y vonal feletti rész szigetelő (isolator) 

in. Az 1—2 kocsányoson egy-egy termés valöszinfl- 
—e -r-ó rovarok közvetítésével jött létre, amelyek ellen a 
hűé nem nyújtott elég védelmet. A 3—4. kocsánvökön semmi 
magkötés, inig az 5. kocsány mesterségesen felnyitott virá­
gokkal teljes fokú magkötést mutat. A 6. koesányon termé­
ketlen, elszáradó virágok, a 7. kocsányokon terméketlen zárt 
virágok láthatok. IS. A lucerna többi része nem volt szigetelő 
alatt, ez nagyon sok magkötést mutat. Másik 9 tövei végzett 

kísérlet ugyanezen eredményt mutatja.

mesterségesen kinyitott virágok egytől-egyig mind 
szépen kötöttek magot; inig a többi már elvirágzott 
virág terméketlen maradt s a makacsul tovább virágzó 

megtermókenyülésre váró — virág mind egytől- 
egyig zárva volt.

Ezen második évi kísérletemből most már hatá­
rozottan megállapíthatónak vélem, hogy' a lucerna 
termékenyülése csak azon esetben következhetik be, ha 
az ivarszervek rugó módjára kipattantak s magához a 
termékeny üléshez nem szükséges idegen hirnpor s mint 
fentebb alkalmam volt elmondani az idegen, sőt 
ugyanazon növény másik virágjáról származó virág­
por is csak nagy’ nehézségek árán jmliatna hozzá a 
saját por-tokokkal körülzárt s saját virágporba áirvazott 
bibéhez.

Hogy ennek dacára lehetnek, sőt vannak esetek, 
amidőn idegen himportól következik be egyes 
virágok megtermékenyülése, az egészen bizonyos. 
A fegyészkiválasztás utján magról szaporított lucerna- 
törzsek parcelláinak nagyobb részén megfigyelhető, 
hogy azok a legtöbb esetben minden tulajdonság­
ban ^ szép konformitást mutatnak, de egyes tövek 
kisebb-nagyobb mértékben elütnek az egész parcella 
jellegétől. Ezen tövek a ritkábban bekövetkezhető, 
de mégis előforduló kereszteződések eredményei. Ha 
most a kiválasztott anyatő véletlenül egy' ilyen 
keresztezésből származik, ez esetben fog tenyész- 
törzsiink kévéit jelleget mutatni. Ha tehát gyorsan 
akarunk nemes it őeredm é nyt elérni, úgy az ilyen oszlást 
mutató tenyésztörzseket a további tenyésztésből zárjuk 
ki s csakis teljes konformitást matató törzsekkel dolgoz­
zunk tovább, hiszen ezekben is oly dúsgazdag anyag 
áll rendelkezésünkre, hogy kiír volna a hosszabb és 
nehezebb utat választanmik célunk eléréséhez.

Ha van egy összes tulajdonságaiban kiváló és 
tökéletesen egyöntetű tenyésztörzsem, ez esetben 
gyorsabban célravezetőnek'tartom ezen törzs anya- 
növéuyét vegetatív szaporítás alá venni, amidőn két 
év alatt több ezer uj egyedet nyerhetek zöJddugvány- 
gyi ikereztetés által. Az elmondottak dacára, hogy 
minden eshetőségre biztosítsam magamat, a gyökeres 
dugványokat más lucernától távol palántalom ki 
50 centiméter sor- és növénytávolságra egymástól s 
az így telepített lucernából' nyert mag ' után szár­
mazó utódokban minden tekintetben megkapom az 
anyatő jó tulajdonságait

Ily utón értékes anyagnál az elmondottakon kívül 
nagyon gyors szaporulatot is tudunk elérni, miután 
minden tő nagy tény ész területet k^jva elbokrosodik 
s erőtelesebben fejlődve sokkal szebb magot is ád. 
Ha most a nyert magot süni vetésben vetjük el, a 
származó növényeket egyéves korban kiásva megint 
nagyobb teuvészterületet adva ültetjük ki a követ­
kező tavasszal, úgy már hatalmas területet kapha­
tunk megnyerés céljából. Az így kipalántáit íteema 
a második évben már annyira elbokrosodik, hogy 
tökéletes zártságot mutat Ezen szétőltetés arra is jó, 
hogy az esetleg mégis előforduló elütő formával 
bíró töveket felismerhessük s eltávolithassuk.

Ezzel elmondottam volna, amire a lucemaneme- 
sitérnél mint alapismeretekre szükségük van saját 
tapasztalataimból kifolyólag.

Ezen alkalommal megemlékezem a múlt évben 
bombasokkal lefolytatott kísérleteink eredményeiről 
azok mesterséges tenyésztésének megkísérlésével 
kapcsolatban. A bombusok tenyésztését dán min­
tára kíséreltük meg, hogy lóheretermőkenvitési 
kísérleteket végezhessünk velük. Miután az ered­
mény végeredményben negatív volt, igy magát a 
tenyésztési kísérletet behatóbban nem ismertetem, 
csak annak a megemlítésére szorítkozom, hogy 
tökéletes pontossággal úgy- jártunk el, mint a Zeit­
schrift für Pfianzenzüchtnng MII. kötet 2. számában. 
E.Lindhard a tenyésztési eljárását ismertette, sem 
ideit, sem pénzt, sem fáradtságot nem kíméltünk.
A bombusok összesen 20 kaptárban március vé<tón 
és április első napjaiban lettek befogva. Ezek közül 
egy apró vörös torral, fekete potrohhal bin) bombus 
május 22-én két kis fiabombussal jött elő a költő- 
űrből. A kicsikék akkorák voltak, mintegy nagyobb 
fajta gombostűfej. Pár nap múlva az ezidaig zárva- 
tartott kaptárt felnyitottuk azon hitben, hogy az

válóra.
A kirepült anya többé nem tért vissza. A kis 

bombusok etetését igy magunk végeztük, amelyek

ü
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szépen növekedtek, míg körülbelül három hét múlva 
a kaptárt elhagyták s többé szintén nem tértek vissza. 
Ezen bombuson kívül 4 darab B. terrestris család­
hoz tartozó 2*/í hónapig volt életben tartható. Ezen 
idő alatt a mindennap beadott friss virágokon ritkán 
voltak láthatók táplálkozás közben, azonban a be­
adott mézet szívesen fogyasztották. Fészekrakási 
tevékenységük annyiból állott, hogy a tözegfalakban 
hosszú folyosókat vájtak s a finoman szóttépett tőzeg­
ből maguknak boltozatos fészket készítettek.

Eszterháza. Günther Imre
intéző.

SZABVASMABHATENTÉSZTÉS

TEJGAZDASÁG.
Rovatvezető: Wellman Oszkár dr.

Elmélet és gyakorlat 
az átöröklődés kérdéseiről.

(Megjegyzések Weltmann Oszkár dr.-nak, a „Köztelek“ 29. 
számában megjelent „A bikák átörökiőképessége" cimü 

cikkéhez.
Az eszmecserében, melyet Wellmann tanárral az 

átöröklődés kérdéseiről e lapok hasábjain folytatok, 
feszélyez az a tudat, hogy az európai színvonalú és 
mindnyájunk által elismert tekintélyű tudóssal vitat­
kozom — én, a tenyésztői gyakorlat embere. A vita 
folytatását mégsem tartom meddőnek, egyrészt 
azért, mert ez váltotta ki azon nagvérdekü' tanul­
ságos fejtegetéseket, melyeket e tárgyról Wellmann dr. 
tollából már eddig kaptunk, de főképp azért sem, 
mert a szarvasmarhateuvésztés fontos kérdéseiről 
van szó, melyek tisztázása annál' szükségesebb, mert 
tudtommal sokan vannak a gy akorlati tenyésztők kö­
zött, kik a felvetett kérdéseket illetőleg még ma is 
velem egyező nézetet vallanak.

Késtem a vita folytatásával azért, mert Kemény 
Szilárdnak a „Köztelek“ 45—46. számában közölt 
nagyon érdekes hozzászólása után azt várhattam, 
hogy a tenyésztői napi munkánkat olv közelről ér­
deklő e kérdések megvitatásában a vélemény adá­
sára hivatott tenyésztőink közül mások is részt fog­
nak vetuii. A Kemény Szilárd által felvetett egészen 
uj nézőpontból tárgyalt öröklődési kérdések megér­
demlik, hogy azokkal az eddigieknél behatóbban 
foglalkozzunk. Ez azonban a folyó vita keretét túl­
ságosan kibóvitené, miért is e cikkre külön szándé­
kozom visszatérni.

A vitánk tárgyát képező két kérdést, az eddigiek­
nél általánosabban fogalmazva, a következőkben 
ismétlem S

1. Befolyással lebet-e a nemző szülő tulfiatal 
vagy öreg kora, átöröklőképességének megbízható-. 
ságára ?

2; Lehetséges-e, hogy bizonyos tulajdonságok 
tekintetében az apa- és anvaállatnemüek szerint 
különböző fokú átörökitőképessóget mutassanak ? 
Lehet-e, hogy az apaállat túlnyomó részben a formá­
kat az anya a tejelőképességi t örökíti?

11 ellmann dr. mindkét lehetőséget tagadja. Én 
mint tapasztalásból merített tényt állítom." ’

Bármennyire ellentétesnek látassék álláspontunk 
mindkét kérdésben, Wellmann dr. legutóbbi értekezé­
sének olvasása után, úgy találom, hogy a kérdések 
lényegében már is egyet értünk és az ''ellentétek át­
hidalása. nem is az érdemleges kérdésekben, hanem 
az tatamiét és tapasztalat formaszerinti összeegyez­
tetésében kell hogy megtörténjék.

Megkönnyítik feladatomat Wellmann doktor leg­
utóbbi cikkében közölt azon megállapítások, melyek­
kel a nemzéshez szolgáltatott öröklődőanyag egy­
forma mennyiségéből levont következtetéseit kiegé­
szíti. Nevezetesen, hogy

1. ,,Az őröHőilőcutyag életenergiája és az átörökítö- 
teketség is egyénileg eltérő és az a szülő nyomja inkább 
reá egyéni bélyegét utódjaira, melynek öröklódóanyaga 
nagyobb életenergiával bír.“

2. A csírasejtek érési folyamata közben történő 
redukciós csirasejtoszlás utján a szülők által egyenlő 
mennyiségben szolgáltatott öröklődőanyag' ‘csak 
mennyiségileg feleződik, de minőségileg nem. Az 
öröklődőanyagban rejlő átörökítő erő tekintetében 
a csirasejt oszlás folyamatában azon szülő átörökítő 
energiája fog túlsúlyra jutni, amelyik szülőnek 
szervezetében az átörökítendő tulajdonságok bár­
mely oknál fogva nagyobb vitalitáshoz jutottak.

3. Az öröklődőanyagnak a redukciós csirasejt­
oszlás folyamán történő, minőségileg egyenlőtlen 
feleződése, vagyis a nagyobb energiájú öröklődő 
anyagnak túlsúlya folytán" állanak elő a variábilis 
esetei, amidőn a szülők által szolgáltatott öröklődő 
anyag egyenlő mennyisége dacára az ivadékban 
hol az egyik, hol a másik szülő tulajdonságai van­
nak túlsúlyban. A tudomány megállapítása szerint 
egy nemzési aktusnál a* ivadék örökölt- tulajdon­
ságai százhatvanötmilltóhalszázezer változatban tér­
hetnek cl azon középminőségtől, melyet a szülőnek 
egyforma átörökitőképessége esetén az apa és anya 
tulajdonságainak kiegyenlítése folytán bírniuk kel­
lene.

Ezen biológiai alaptételek segítségével iparkodom 
azon látszúelientétet áthidalni, mely Wellmann dr. 
elméleti álláspontja és az én gyakorlati megfigye­
léseim közt mutatkozik.

Ellenkezik-e az előző alaptételekben lefektetett 
biológiai ismereteinkkel azon állitásom, hogy a nemző 
szülő tulfiatal vagy öreg kora átörökitőképessétrének 
megbízhatóságát csökkenti, aminek folytán a tul­
fiatal bika átörökitőképessége gyenge?

Az általános érvényű elméleti szabály szerint

nem módosul az állatok kora szerint. Ellenben meg­
engedi a tudomány, hogy az öröklődőanyag értéke 
módosulhat számtalan okoknál fogva, melyekhez a 
szervezet gyenge vagy erősebb volta is tartózik. Ez 
esetben miként Wellmann dr. mondja, az a szülő 
nyomja inkább reá egyéni bélyegét utódaira, mely 
szülő az erősebb életenergiájn öröklődőanyag ot 
szolgáltatta.

Ha tehát azt tapasztaljuk, hogy a tulfiatal va<rv 
tulöreg bika rosszul örökít, úgy ennek okát a tudo­
mány szerint nem a bika korában, hanem 
az általa szolgáltatott öröMödőanyag gyengébb élet- 
energiájában kdl keresnünk. Igaz, hogy ezen gyengébb 
életenergiának oka ismét csak a szervezet fejletlen­
ség /agy elöregedésére, tehát or állatok "korára 
vezethető vissza. De ez eUnia?in dr. szerint mé-r neat 
jogosít bennünket arra, hogy az állatok korának 
befolyását az átörökítésre, mint általános érvényü 
szabályi állítsuk fel. Sajnos, hogy mi gyakorlati 
tenyésztők a tudomány ily általános érvén vő szabá- 
lyaival nem bírunk eredményesen dolgozni. Hiába 
operaiunk a faktorelmélettoi, homozvgotákkal és 
heterozygotákkai, minus és plus variánsokkal, ha

tem kívánt tulajdonságokat e<ryszázhahTanmitIi<> 
hatszazezredrész valószinüséggcl" fogja örökölni 
Nekunk az atorofclodest illetőleg sokkal nagyobb 
valószínűséget biztosító szabályokkal keli dolgoz- 
mink. Es ha ezekét az elmélet nem képes szobnil- 
tatai, akkor a gyakorlatban bevált régi módszerünk­
höz keü folyamodnunk és a tapasztalat szerint leg­
gyakrabban az ismétlődő jelenségekből kell °a 
gyakorlatban használható öröklési szabályokat fel­
állítanunk. Ezek bár nem általános érvényűek de 
az esetek nagy:többségében be fognak válni,’ Ha
ilmSwT d,r",azt talalJa', hoS7 ez az eljárás szűk 
látókörre utal úgy az elmélet szempontjából igaza 
lehet. De eredményre vezetett eddig is és fog vezetni

a jövőben is, — ami a gyakorlati élet szempontjából 
mégis csak mérvadó.

Ézekután azt hiszem Wellmann dr.-ral egyetértöleg 
állapíthatom meg, hogy a nemző szülő tulfiatal vagy 
öreg kora az elmélet szerint is befolyással lehet 
átörükitőképessógének megbízhatóságára. Csakhogy 
az ilyen eset, nem az általános érvényű szabályból 
származtatja létjogosultságát, hanem egyike ‘lesz 
azon százhatvanmíllióhatszázezredes variációs, ese­
teknek, mely szerint az általános szabály módosulhat. 
Ha tékát tapasztalatom azt igazolja, hogy a tulfiatal 
bika rendszerint megbízhatatlanul örökít, úgy a tudomány 
szempontjából sem esketik kifogás ezen tapasztalatom 
lehetősége ellen.

Abban mindenesetre téved Wellmann doktor, ha 
azt állítja, hogy a tenyészállatok korával kapcsola­
tosan általam állított öröklődésí jelenségek az állat­
tenyésztési irodalomban foglaltak szerint sem helyt­
állók. Settegast és Nathusius az állattenyésztési iro­
dalomban eléggé előkelő helyet foglalnák el. Habár 
ők a biológia újabb vívmányait még nem ismerték, 
azon tenyésztői tantételek, melyeket az elméleti 
kritikán átszűrt tenyésztői tapasztalatból levontak, 
a tenyésztői gyakorlatban még ma is változatlanul 
érvényesek.

Settegast a kérdésről a következőket írja:
„Minden egyeditek megvan a képessége, hogy 

tulajdonságait utódaira átörökítse. Az átörökítés 
mértéke azon tulajdorflságok mértékétől, valamint az 
egyed szervezetének állapotától, erejétől, egészségétől lugir‘. 
Hasonló felfogást találunk Natimsiusnál is. Kzvk 
szerint tehát azon tényezők közt, melyek tapasztalat 
szerint az átörökítés biztonságát befolyásolják, mint 
fontos tényező szerepel az egyed szervezetének a 
nemzés idejében mutatkozó ereje, egészsége és az 
idő szerinti állapota. Azt viszont felesleges bizomi- 
tani, boga- az ivarérettség elején és a nemzőképés- 
ség alkonyán álló tulfiatal és öreg bikák szerveze­
tének ereje még nincs, vagy már nincs azon a 
fokon, mint az élet delén levő állaté.

A tulfiatal állatok megbízhatatlan örökitöképes- 
ségére vonatkozó tapasztalataimat egyébként sok 
tenyésztő ismerősöm úgy a szarvasmarhára, mint 
a lóra vonatkozó saját megfigyeléseik alapján is 
megerősíti. Egyik telivértenvésztésscl foglalkozó 
barátom közli velem 22 Derby-nyertes jegyzékét, 
annak kimutatásával, hogy ezeket Derbv-nyeries 
apjuk hány éves korában nemzette, A 22 iterbv- 
nyertes apa között csak egy találkozik, mely Derbv- 
nyeries utódját 5 éves koriban nemzette. 'A többi 
21 esetben 12*7 év volt az apáknak azon átlagos 
kora, melyben a Derby-űvőzelemre minősítő tnía:- 
douságait utódaikra átörökítették.

lulzottnak tartom Wellmann dr. azon aggodalmát, 
hogy a tulfiatal bikák csekélyebb átörökit&épc-ssézé- 
nek esen megállapítása az értelmes tenyésztőt szarvas­
it! arhatenyésztésünk kárával arra indíthatná, hogy 
hibás fiatal bikákat is használjon tenyésztésre. 
A tenyésztő ezen megállapításomból csak azt a kö­
vetkeztetést fogja levonni, hogy* tulfiatal. bár ivar­
érett bikájától nem várhatja kiváló tulajdonságainak 
biztos átörökítését, tehát a bika tenyészórtéke felöl 
áz ilyen korban nemzett ivadékai után még nem 
mondhat bírálatot.

A fentebb tárgyaltnál gyakrabban felmerülő és 
ezért a gyakorlati tenyésztés szempontjából fonto-

hizonvos 
szerint .eltérő 

atorokitőkepességct mutassanak. Nevezetesen lehet­
séges-e az az általam vitatott tény. hogv a Uka 
rendszerint a formák tekintetében, a tehén pedig a 
lejelőtehetség tekintetében mutat nagyobb átörökitőképes-

Azt hiszem, hogy* vitánk eddigi eredménye már 
most ezen kérdés tisztázását is "lehetővé teszi. As 
elmélet szerint általános érvényű eltérés nem áliha
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feirn a különböző nemű állatok átörökitóképességében. 
Az apa- és anyaállatnak egyforma szerepe van úgy 
a formák, mint a tejelőképesség átörökítésében, ki­
véve azon eseteket, amidőn! az egyik vagy 
szülő által szolgáltatott öröklődő anyag bizonyos 
tulajdonságok tekintetében nagyobb energiával (átütö- 
képességgel) Mr. Az utóbbi esetben a esirasejtoszlás 
folyamatán a nagyabb energiájú öröklődő anyagot 
szolgáltató szülő tulajdonságai fognak túlsúlyra 
jutni.

Hl kell ismernem Weltmann dr. igazát annyiban 
hogy azon észleletem, mely szerint a bika a formákat' 
a tehén a tejelést jobban örökíti, nem kizárólag a 
szülők nemével van kapcsolatban, hanem arra veze­
tendő vissza, hogy a nemétől függetlenül ezen 
szülőben a kérdéses tulajdonságok szilárdabban van­
nak megrögzitve, tehát az általa szolgáltatott örök­
lődő anyagban ezen tulajdonságok atöriikitő energiája 
nagyobb, mint a másik szülőé. Pajzs Gyula dr,

(Folyt, kőv.)

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Hatyra Ferenc ér.

Az angolkór és csontlágyulás okai 
és gyógyítása.

Érdeklődéssel olvastam a fenti eimü cikket s ha­
lasa alatt indíttatva érzem magamat az alábbi meg­
figyelésem közlésére.

Két csapat süldőt állítottunk be múlt évi julius 
1-én hízóba. Egy és féléves tisztavérü Yorkshire volt 
az egyik és fél vér yorkshire a másik csapat Elesé- 
giik a szokásos takarmány volt, fele árpa-, fele ten­
geridara s később az árpadara leapasztatott az összes 
daramennyiség Ve részére. Az első hónapban kaptak 
Is i éves üsztavérü yorkshirek 3, az egyéves félvé­
rek *2 kg.-oi naponta és darabonkint az összes, illetve 
vegyes darából és egy kevés zöld lucernát. Az ered­
mény jó volt, mert az P/a éves yorkshireok liiztak 
egy hónap alatt páronként 41, az éves félvérek pe­
dig 36 kg.-ot. A következő hónapban az l1/* york- 
shireok 4. az éves felverek 3 kg. vegyes darát kap­
tak naponta és darabonkint A hizási eredmény is­
mét jó volt, az l! s éves yorkshireok párja 43, az 
éves fél veit k párja 45 kg.-ot gyarapodott. Szeptem­
beri etetés volt a yorkshíreoknal 4*/a, a fólvéreknél 
4 kg. vegyes dara. A sertések kifogástalanul ettek, 
de amellett folyton rágták az ól faalkatrészeit, tégla- 
és cementes falát és a gyarapodás volt ayorkshireok- 
nái páronkint és darabonkint 30 kg., a félvéreknél 
34 kg. Októberben már erőltettük volna az etetést 
amennyiben a yorkshirekkel 5, a félvérekkel 4Vs kg. 
darát akartunk megetetni, de bizony az sehogy sem 
akart menni, mert étvágytalanság mutatkozott és az 
adagot csökkenteni kellett A rágcsalás valóságos 
ragasi dühhé fokozódott és az eredmény a york- 
shireknél 19 kg., a félvéreknél 22 kg. havonta és 
párunk int

Ennek okát nem tudtam adni, mert a takarmány 
8 nagy hizlalók által is a legjobbnak talált takarmány 
volt. A disznók az ólajtót is szétrugták és össze­
lőnek s kifutottak az udvarra, hol csépiestül vissza­
maradt barnaszén feküdt egyik sarokban. Midőn 
azt megtalálták, kezdték a szenet jóízűen enni. 
Tehát arra van szükségük s ezért rágtak össze 
mindent Attól a naptól fogva adatok nekik a ki­
látójukba naponta pár lapittál, amit az első héten 
teljesen megettek, de még most is esznek belőle. 
A rágásí düh megszűnt s étvágyuk is jobb, rende­
sen esznek, aztán nyugodtan alszanak . A novemberi 
gyarapodás volt a vorkshireknél 28, a félvéreknél 
•>j kg. páronkint. Kisztly Zzigmond,

gazdasági intéző.

A cikkíró megfigyelése osszhangzásban van Marék 
'ozsel dr. tanárnak az angolkór és a csontlágytilás 

oktanárol s gyógyításáról irt közleményében lefek­

tetett elvekkel. Azt ugyanis, hogy a cikkíró serté­
seinek nyalakodását, vagyis az ól farészeinek rágá­
sát és a barnaszén szorgalmas evését a mészhiány 
okozta, igazolja az a körülmény, hogy a fa és a 
barnaszén is mészben gazdag anyagok (a fa hamu­
jában 25—77°/» mész vau) és hogy éppen a mész- 
dus barnaszén evése szüntette meg a bajt. Ha a 
takarmányozásban ez a változás nem állott volna 
be, bizonyára nemsokára következtek volna az au- 
golkóros megbetegedések. Rv.

LEVÉLSZEKRÉNY.
K rovatban csak a közérdekű kérdésekre adjuk mer a 
választ, ezért tessék állandóan figyelemmel kísérni a -Szer­

kesztői üzenetek"-et is.

i szerkesztőséghez csak a lap szellemi részére vonatkozó 
levelek intézendők, hirdetési, lapreklamálási, cimváitoztatási 
itt. ügyekben tessék egyenesen a kiadóhivatalhoz fordulni

Juhok részes tartása. S3. kérdés. Kérek fel­
világosítást, hogy mily feltételek mellett szokás 
juhokat részes tartásra vállalni ? K.

Felelet a S3, sz. kérdésre. Uradalmak által vállalt 
részes juhászainál többnyire az alább felsorolt fel­
tételeket szokták kikötni: 1. .átvevő a neki átadott 
juhállományt a jó gazda gondosságával tartozik 
tenyészteni és tartani, a kikötött szerződési idő el­
múltával köteles továbbá ugyanolyan szám», fajtájú, 
súlyú, ivari! és kom állatot visszaadni. 2. Az iva­
déktól mindenkor elsősorban az elhullás vagy mus­
tráld s folytán megfogyott törzs egészitteiik ki. Az 
ezután fennmaradó ivadék szerződő felek között 
egyenlő arányban és a szerződésileg megállapított 
életkorban ősz tátik szét. Átvevő azonban csak addig 
köteles pótolni az elhullást, illetve musirálást, inig 
ezt a nyáj szaporulatából teheti. Amennyiben a törzs 
vagy a szaporulat valamely járványos betegségben 
elpusztulna, az átvevő nem köteles helyette mást 
vásárolni 3. Átadónak jár a szerződés egész ideje 
alatt az összes bruttó jövedelem fele, tehát a gyapjú, 
tej, mustrák, kényszervágások, bőrök stb. eladásá­
ból, illetve értékesitésébőí befolyt jövedelem fele­
része. Viszont uj apaállatok beszerzésénél őt ter­
heli a kiadás fele. 4. Átadót terheli a törzsre ki­
vetendő vagyonadó teljes egészében, a még el 
nem osztott szaporulatra kivetett pedig felerészben. 
5. Tüzbiztositási és állatorvosi költségek — bele­
értve az oltásokat is — átvevő uradalmat terhelik. 
Némely vidéken, különösen kisebb gazdaságokban, 
az alább közölt megállapodás szokott feles juhá- 
szátoknál érvény!« lépni: 1. A feles juhász, illetve 
a juhállomány tulajdonosa beállítja a kikötött számú 
állományt, a hozzávaló Jkost es gondoskodik a 
szükséges számú juhászról 2. Szerződésileg meg- 
állapitta tik, hogy az átvett állomány hó), milyen 
területen legelhet és télen mennyi es milyen “ta­
karmányt, továbbá mennyi sót kap. 3. A juhászok 
a helyi szokásoknak megfelelő díjazást, illetve 
konvenciót kapják, amelyet az átvevő fizet. 4. A 
szerződés ideje alatt, amely rendszerint három 
évre teljed, a juhászat által szolgáltatott mindenféle 
termékből származott bevétel közös, beleértve az 
eladott mustrák eladásából vagy' a k ény szerle vágá­
sokból eredő bevételt. Az értékesítés, “valamint az 
eladási ár megállapítása minden esetben csak közös 
megegyezéssel történhet 5. A három év lejárta 
után feles lesz az összes állomány és az esetleges ter­
mékkészletek (pl. gyapjú, bőrök). A felezés vagy 
természetben, vagy megalkudott ár szerint történik. 
A felezésnél a feles juhász (illetve az eredeti állo­
mány tulajdonosa) két részre osztja az állományt 
és az átvevő (földbirtokos) választ. K. ,L

A gazdaközönség köréből.
A vagyonváltságföldek sorsa.

Ha az állam a rendelkezésére álló 400,000 kát. hold 
földet a jelenlegi tulajdonosainak adná, mondjuk 30 
évre bérbe a legminimálisabb 2 q búza1 évi haszon­

bérért, akkor kapna az állam évente 800,000 q búzát, 
mely mennyiséget szintén a legminimálisabb méter- 
mázsánkinti 20 aranykoronával számítva, volna az 
államnak évente 16.000,000, azaz tizenhatmillió arany-, 
vagyis 272 milliárd papirkorona jövedelme. Ez a hor­
ribilis összeg inkább emelhető, mint csökkenthető, 
mert hisz szerény nézetem szerint a földeket átla­
gosan kát. holdankint 2 q búza évi bérnél maga­
sabban is megtartaná jelenlegi tulajdonosa s a búza 
mai értéke is jóval tiü van a 20 aranykoronánál s 
így számításom szerint egész bátran vehetünk évi 
20 millió aranykorona, vagyis 340 milliárd papir­
korona évi biztos jövedelmet. Feltétlenül biztosnak 
mondható az a jövedelem, mert hiszen a jelenlegi 
tulajdonos többi ingatlana és fmidus ínstruktusa elég 
biztosítékot nyújt. A földet a bérlet lejárta után vagy 
eladná, vagy ismét bérbe adná az állam. Eladás ese­
tén nagyon természetesen a jelenlegi iulajonosnak, 
ületve a jövendő bérlőnek elővételi joga volna; ezzel 
egyrészt biztosítaná az állam, hogy a földek legjobb 
karban tartatnának, másrészt kilátása volna a jelen­
legi tulajdonosnak, hogy becsületesen szerzett birtoka 
valamikor ismét az ő tulajdona lesz.

Távol áll tőlem még a gondolata is annak, hogy 
a hadiözvegyek, árvák és rokkantak földet, házhe­
lyet ne kapjanak nagyon méltányos áron, de semmi 
esetre sem tartom üdvösnek a mai állapotokat, ami­
kor boldog-boldogtalan igényjogosultságát megálla­
pítva, osztják a földet Kérdem az illetékes tényező­
ket gondolkodtak-e már azon, hogy mi történik 
— Isten mentsen tőle —, ha 2—3 éven keresztül ily 
rossz termés lesz ? Miből fizet akkor az, akinek most 
sincs semmije ? Hogy képzelik el akkor a helyzetet ? 
Nem gondoltak még arra, hogy ennek az ügvnek 
lehetnek még nagyon szomorú következményei ? Nem 
gondoltak arra, hogy a földet, kiosztás után a jö­
vendő tulajdonosoktól nemfizetés esetén elvéve, for­
radalmat, még pedig paraszti'orradalmat idézhetnek 
elő ? Ha igen, akkor annak szomorú következmé­
nyeiért ki vállalja a felelősséget?

Selyp. Schwartz Sándor
urad. főszám tartó.

A mi szikeseink.
Millió holdakra megy hazánkban, különösen Al­

földünkön, az olyan szikes talajoknak a területe, 
amelyeken tanácstalanul áll a gazda, ha azokat jöve­
delmezően akarja termelésre kihasználni. Nem tudja 
hogyan gazdálkodjék rajtok okosan, hogy verejté- 
kes munkájára rá no fizessen.

Tiz-huaz esztendőben egyszer, amikor az időjárás 
éppen rászolgál, ezek a területek adják a legacélo­
sabb búzát, a tizenhatmázsás termést. Az ilyen 
mező adja ilyenkor a legtápdusabb takarmányt. Az 
ilyen évek azután ráosábitják a gazdát, hogy ezekbe 
a területekbe máskor is beleölje a munkát, "a magot 
A legtöbbször azonban ínséges esztendő az ered­
mény. Különösen nagy csapás ez népünkre az olyan 
alföldi határokban, ahol biztos termésű másfajta jó 
föld alig van.

Tudósaink közül és titánok gazdáink közül is 
sokan ezekről az áldatlan talajokról azt tartják, 
hogy azért nehéz munkálatnak és azért terméketle­
nek, vagy kockázatos termésnek, mert a természet 
túlsókat rakott beléjük a növényekre káros sófélék­
ből és túlsókat a rossz természetű ragadó anyagok­
ból, vagy amint azokat stílszerűen nevezik, a‘kolloi­
dokból.

A szikesekkel foglalkozók ezen csoportja a káros 
sókat vízzel való hűséges öntözéssel gondolja ki- 
mosatni, elszállítani a talajból, vagy pedig ezen 
sókat is, a kolloidokat is vegyiszerekkel különféle 
műtrágyákkal kívánja jó tulajdonságúvá átalakít­
tatni.

Ezek a tudósaink és gazdáink a talajban foglalt 
sófélék és kolloidok minémiisége és mennyisége 
szerint más és más talajjavító eljárást és gazdál­
kodási módot tartanak a különböző szikféleségeken 
szükségesnek. Aszerint, hogy a szikes táblán széké­
ben, hosszában és keresztmetszeti rétegenkint, sok­
szor csak fel tonkin t, hol milyenféle sőt és kolloidot 
és mit milyen mennyiségben találnak.
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A részletesen lefolytatott vegyi vizsgálatok adatai­
nak megfelelőleg Írják elő, hogy hová, milyen vegyi­
szert, milyen mennyiségben, mikor, hogyan alkal­
mazzon a gazda. Ezekből a vegyi vizsgálatokból 
állapítják meg, hol felel meg a mesterséges öntözés, 
hol a halastó. Ha ugyan van a gazdának erre a 
célra elegendő viz a rendelkezésére. Vagy hogy hol 
alkalmazzon alagcsövezést, vagy hogy hol érdemes 
szántani. Mert akárhány esetben a vegyi vizsgálat 
azt az útmutatást adja nekik, hogy- azt ä talajfoltot, 
vagy néhol nagy területeket is egyáltalán nem lehet 
gazdaságosan jó termőfölddé átalakítani. Hogy nem 
lehetett jövedelmezően szántóföldi gazdálkodást űzni. 
Ott csak legeltessen a gazda, amikor van rajta mit.

Tudósaink ezen csoportja minden ilyen talajféle­
ségre elengedhetetlennek tartja a körülményes költ­
ség és pedig sokszor kérdéses értékű vegyi vizsgá­
latot. Amellett azért nagyon sok esetben adósok 
maradnak a válasszal, hogy melyük talajfolton 
milyen vegyiszer vagy- milyen gazdálkodási mód 
állítja elő a jó termőföldet. Amelyen azután biztos 
sikerrel, jövedelmezően kapja a gazda a nagy- ter­
méseket. Sok fáradságának költségének méltó ju­
talmát.

Tudósaink, szakembereink ezen csoportjának a 
munkássága, akik a talajjavítást elsősorban vegyi 
problémának kívánják tekinteni, már azért sem mu­
tathat fel közgazdaságilag érdemleges eredményt, 
mert gazdáink ma még nem hajlandók a vegyészeti 
tudomány- útmutatásai alapján gazdálkodni, *

Tiz _ujjunkon össze lehetne számláim azokat az 
alföldi gazdáinkat, akik hajlandók és képesek arra, 
hogy gazdaságuk minden területrészén, széliében, 
hosszában és keresztmetszeti rétegenkint a vegyi 
alkatrészeket megállapítsák, vagy megáliapittassak, 
annak költségét viseljék. Akik képesek a vegyi vizs-
rrálat iloc'fnrte'jtnní Alr.l- 1, n.....

lett, milyen alakban, hányféle, micsoda vegyi kép- 
letü tápanyagokat és milyen mennyiségben "vesznek 
fel. Hogy melyik növénynél és melyik talajnál mi­
lyen képletü vegyiszerrel és mikor, hogyan irányít­
sák a táplálkozást, hogy nagy- magtermést vagy 
nagy- szár-- vagy lovélzettermést kapjanak.

Sem a nagy gazdaságokban, sem a középbirtoko­
kon, sem kisgazdáink közt nincs még a szaktudás 
azon a fokon a mi mezőgazdaságunkban, hogy an­
nak vegyészeti alapokra,‘ilyen módon való fekteté­
sét erőltetni szabadna.

Mert az volt a káros közgazdaságunkra, hogy az 
állam szakemberei -között a nagy befolyással bírók 
éppen ezt a hibás irányzatot erőltették és elnyomták 
az egészséges, gyakorlati irány fejlődését.

Ennek a ferde, beteg iránynak az eredménye, hogy 
a magyar államnak sok évtizedes, még aram valutá­
ban kiadott, igen sok százezer koronáim költségű 
áldozata a szikes talajoknak jő termőfölddé átalakí­
tása tekintetében nemhogy nem járt semmi érdem­
leges eredménnyel, de inkább "még káros hatású 
volt. Gazdáinkat reményvesztetté tette. Fokozatosan 
mind nagyobb területeken tértek és térnek ma is át 
a kockázattal nem járó, de kis értéket termelő és 
talaj rontó legeltető gazdálkodásra.

A kis értékelés következménye a népnek, az állam­
nak elszegényedése és a kivándorlás.

Ezek a tudósaink az okai, hogy a sikerekre vonat­
kozó hivatalos felfogás és szaktudás három-négv 
évtized óta egy lépést sem tett előre. Igaz, hogy 
ezek a tudósaink azok, akik büszkék arra, hogv 
amit ma tudnak, azt 30—40 évvel ezelőtt is tudták. 
Akikre a haladás nem kötelező.

Pedig ezzel a hivatalos felfogással az ellenkező 
irányt is sokan képviselik hazánkban.

Bök szikes helyre telepedett községünk, lakott he­
lyünk, őrházunk kertjében, határában mutatták meg 
jó gazdasszonyok vagy egyes törekvőbb gazdák is,

hogy a jól megmunkált, gazdagon trágyázott talajon 
a gondosan ápolt növényzet ilyen helyen is jól fej­
lődik és az ilyenek meg is javították talajukat. A 
száz évvel ezelőtt elhunyt tudós szarvasi pap, Tessedik 
Sámuel, ezzel a gazdálkodási móddal már a múlt 
század elején, sőt évtizedekkel előbb a legbujább 
tenyészetet állította elő a sziken. Egyik nemrég el­
it imyt alföldi gazdánk, amint hallottam, valami 
42-féle szerte az országban a nép közt gyakorolt 
szikjavitú mód leírását állította össze, amelyekkel 
minddel jó eredményt mutatott fel ;t mi, fáradságot, 
költséget nem kímélő, a kényelmet nem kereső, 
jóravaló népünk.

Miután azonban ezt az egészséges, eredményes, 
gyakorlati irányt a kormányzó tényezők, a hango­
sabb szakértők hibás irányítása következtében, nem­
csak nem támogatták, de "elnyomták, ez az egész­
séges és célravezető gazdálkodásmőd nem terjedhetett 
és nem fejlődhetett úgy-, amint megérdemelte volna.

Kormányaink azt, aki jól gazdálkodott, földjét 
megjavította és sokat termelt, nagy adóval sújtottak. 
Aki hangosan hirdette, hogy övé a világ legrosszabb 
földje, az jóformán adót sem fizetett "Istápoltuk a 
kényelemszeretetet és az igénytelenséget.

A szikeseket jó termőfölddé átalakító gyakorlati 
gazdálkodás ennek következtében nem lett minden 
szempontból megvizsgálva, alaposan felderítve, tudo­
mányos rendszerességgel kikutatva. Már Tessedik- 
nek sok, nehéz küzdelme volt á kerékkötőkkel. A 
hiányosan, sokszor csak hallomás utján megismert 
és tovább adott módszerek tapogatózva, hiányosan 
lettek itt-ott alkalmazva. Félerodményre, vagy semmi 
eredményt® sem vezettek. Mert a szerves élet káros

fedhetetlen a tökéletesség. Anélkül minden satnya, 
hibás lesz. Csak mi, emberek gondoljuk azt, hogy 
büntetleinil tökéletlenkedhétiink. Szenved is az em­
beriség eleget ezért a mi általánosan elterjedt, töké­
letlen felfogásunkért.

A következőkben közreadom másfél évtizedes ku­
tatásaimnak azt az eredményét, hogy szikeseink nem 
a természettől adott aídatlahságok a mi Alföldünkön. 
A természettől a mi alföldi talajainkon is mindenütt 
a legbujább növényzet teremne. A mi Alföldünkön 
mindenütt, ahol csaknem vízállás, vagy- vizmeder, 
a legbujább erdő, mező, a leggazdagabb termőtala­
jok volnának.

A

maradványai utján, apró állati ’és növényi lények 
munkálkodása, élettermékei utján, a korhadó" és 
rothadó szerves maradványoktól, továbbá a légköri 
tényezőktől, a csapadéktól lesz minden talaj tele- 
véunyé, humusszá, zsíros, kövér földdé, termékennyé. 
Aminthogy ez a szerves élet és a légköri tényezők 
azok, amivel a természet a hegytetőn a kősziklákat 
is termőfölddé változtatja.

Az alföldi talajok elsovánvodása, eiszikesedése az 
én megállapításom szerint az emberek talajrontó 
gazdálkodásának eredménye, A belvízkároknak a 
talajrontó legeltetésnek, a" talajfelszínt elmérgesitö 
forditóekóvel való szántásnak, a hibás vetésforgó­
nak, általában a talajéletrontó gazdálkodásnak a 
közetkezméuye.

Kutatásomnak az a megállapításom az eredménye 
hogy legrosszabb szikeseinket is gazdaságos eljá­
rással a legkitűnőbb termőfölddé alakíthatjuk át, ha 
azokon a talajéletrontó gazdálkodással egyszersmin- 
denkorra felhagyunk. Ha áttérünk mindenütt állan­
dóan talajjavító, a talajéletet előállító gazdálkodásra. 
A talajnak szerves anyagokban gazdaggá tételére 
A gyűkérzettel gazdagon átszövésére. A zöld ugarra" 
A bőséges istállótrágyázásra, A fordítás nélküli" 
csupán kissé keverő talajmüvelésre és a talaj mélyí­
tésre. A talajfelszínnek olyan állapotban való tartása,

hogv7 a légköri tényezőket, a gázokat, az áldásos 
esőiét, hóiét mindenkor elnyelje. Ha végre egvs/..-r 
már eltanuljuk a természettől a szerves anyagokkal 
való bőséges felültrágyázást. Ha áttérünk "a helyes 
vetésforgóra. A talajéíetet a legkedvezőbb fokra -íi> 
állító gazdálkodásra. A talaj minősége szerint meg­
választott nő vé n y termelésre.

Aki igy gazdálkodik, az a legrosszabb sziken is 
előállítja a talajbeéredést. Ami könnyű umnkálattn-á. 
porhanyóvá, teszi a talajt. Ami átalakítja és feléli a 
talajsókat. Átalakítja a káros ragadó anyagokat, a 
káros kolloidokat. Ez a talajboéredés teszi termé­
kennyé a talajt. A káros sók és kolloidok felhal­
mozódása a talajban nem természetes oka a talaj, 
romlásnak. Ezek a tally rontó gazdálkodásnak ‘a 
káros következményei. A talajjavító gazdálkodás ezt 
jóvátesxí.

Ehhez a talajéletet előállító gazdálkodáshoz nem 
okvetlen szükségesek a még sok tekintetben két-- 
értékű vegyészeti ismeretek. Az itt ismerteteti gya­
korlati módon is elérhetjük, sőt áUsadóstthai-nk 
akár a dánok 18 mázsás holdankinti átlagos búza­
termését is. Különösen, mikor a vegyészet előtt 
még nagyon sok olyan termelési probléma innu- 
lyos, vagy teljesen ismeretien, amit pedig agyak .> 
lat már biztosan megold,

A szikeseknek vegyi szerekkel való átalakítása jó 
termőfölddé, magúkban azért sem ajánlható, mert 
az ilyen mesterséges vegyihatások ideiglenesen le­
hetnek igen jók, de később ezek is, mint a termé­
szeti erők vegyi hatásai is, talajrontó hatásokra 
könnyen visszaváitozók. Különösen ha a szikesedést 
előidéző talajrontó gazdálkodással nem szakítunk és 
át nem térünk a tafajjavitó gazdálkodásra.

Ha pedig a talajjavító gazdálkodásra áttérünk, 
akkor a mesterséges vegyi hatások nem okvetlen 
szükségesek.

A mezőgazdaságban a nagyon értékes vegyészeti 
tudományos ismeretek alapján való termelésre csak 
az térjen át, aki az itt közreadott gyakorlati ismere­
teket már sikeresen hibátlanul alkalmazta. Aki már 
ezúton is eléri a biztos nagy terméseket- Aki a már 
ezeknél is. nagyobb, a 23—30 mázsás terméseknek 
az okszerű növény táplálás utján gazdaságosan való 
elérésére törekszik.

Amint mondani szoktam, ne akarjuk táncművészeti 
produkciókra kényszeríteni azokat, akik métr biztu- 
san járni sem tudnak.

Különösen gazdaságosan rátérhetnek alföldi gaz­
dáink erre az itt ismertetett talajjavító gazdálkodásra, 
ha végre' egyszer már megszűnnek a .gáncsvelős 
megakadályozni azt, hogy a fordítás nélkül működő 
és gazdaságosan mélyen lazító talajművelőmet <-16- 
álííthassam és a gyakorlatban bevezethessem.

Küzdéityi StUárd.

A kanadai Marquis* búza.*) Az idén egy traza-
íajta sem adta azt termést, amilyen reményeket az 
ember hozzáfűzött. Búzáinkat június közepén minden 
gazda kát. hoMaakint 14—45 q-ra becsülte, pedig 
csak 8—9 q lett a magtermésünk egy kát holdon. 
Természetes, hogy a csalódás ott még keserűbb, 
ahol 8—9 q-t reméltek és ehelvett 3—4 q lett kai 
holdankint.

Az 1923/24. évi hosszú és erős tél kedvezőtlen

.. ,m* hold Marpuis járobuzából csak a h&iármentíűilni'i fa í— A« V. -x.-5 1. ... t_ . .11 1 - 1 - , « • t

tormási eredménye volt: 15 q 50 kg.

szabatosan yg|g_Ekéket, boronák „Igrár-Drill". . . . . . .
gépeket, takarmányfeldolgozógépeket,

szőlő-és répapermetezőket, cséplögarnitu- 
rakat, géz- es benzinlokomobilokat gőz- és benzin- 

magánjárókat legjobb kivitelben ajánl:

o*—gg

> L. „Köztelek“ 1084. 30—32. számában a 403. oldalon 
ugyané búzáról ugyanettől a szerzőtől köz,titeket is.

AGRORGLOBUS "
Mezőgazdasági Gépkereskedelmi B.-T.

Budapest, If., Egyetem-a. 1.
TELEFOM I JÓZ$. 158-34, Mzs. 153-76 és Jézs. 125-79

JÖVÖ NYARÁRA gazdaságába

Stbe
a Mezőgazdasági Öntöző R-T-náí
*V\«tä9h Hf-» *«••»«« Lajos-utca 4. tz., II.

* g8~3S> 5827 Távirati cimi Zala phoenix



szám 34-iK évfolyam. KÖZTELEK. 1924. SZEPTEMBER 18.

Ha nem lett volna kedvezőtlen az időjárás és ha 
az eres előtt hirtelcnül be nem áll a fdfrósásr, akkor 
a meghagv'Ott 1584 D-öl Marquis jórőbuza területén 
hiszem, hogy 20—22 q terméseredmény lett volna.

Minden gazdának ajánlóin, hogy kora tavaszi 
vetéshez használja a Marquis járóbuzát.

Madarászpuszta. Weszdy Mihály
intézd.
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VEGYESEK.
. Eljegyzés; beharfalvi ifj. Truka József, belmr- 
fahi id. Trnka József ny. pécsi püspökuradalmi 
jószágigazgató fia, f. hó 20-án Sátán (Borsod vár­
megyében.) eljegyezte kisdobronyi Izsák János ottani 
fold birtokos leányát, Erzsikét.

Házasság. Kiittncr László dr. f hó 18-án vezette 
oltárhoz a budapesti várbeli evangélikus templomban 
Hargitai Lenkét.

Halálozás. Szekér Gyula, a Ferenc József-reml 
lovagja, nyugalmazott jószágigazgató, kiváló gazda- 
társunk életének 7S-ik évében, Budapesten elhunvt 
A megboldogult földi maradványait szeptember hó 
14-en helyezték Budapesten Örök nyugalomra.

..Árulkodtak“ i A „Magyar Falu“ című politikai 
hetilap múlt év november hú 18-iki számában 
Uehe László hírlapíró „Árulkodtak“ címen cikket 
irt. amely miatt a kir. ügyészség osztály elleni izga­
tás óimén emelt vádat a hírlapíró ellen, mert a vád 
szerint a nagybirtokos osztály ellen izgatott. A cikk 
szerint a nagybirtokosok fölkeresték a Budapesten 
tartózkodó ellenőrző-bizottság külföldi tagjait és azt 
kérték tőlük: hassanak oda, hogy Magyarország 
csak akkor kapja meg a külföldi kölcsönt, ha á 
földreform végrehajtását legalább három évre fel­
függesztik:, mivel a földreform végrehajtása veszé­
lyezteti a termelést A cikk a nagybirtokosoknak 
ezt a lépését árulásnak minősítette, hazaárulóknak 
nevezte a nagybirtokosokat, akik éppúgy- ártanak 
az országnak, mint az u. n. emigránsoké A buda­
pesti büntetőtörvény-szó k az annakidején megtartott 
tárgyaláson Őszbe Lászlót három heti fogházra ítélte 
eh > öllebbezés folytán az ügy a kir. ítélőtáblához 
került, ahol a Degré Miklós elnöklete alatt működő 
íaiiács e hó 11-én foglalkozott ezzel az üggy-el. A 
tábla a törvényszék Ítéletét megváltoztatta éa Ozebe 
Lászlót nyolc napi fogházra ítélte eh 

Nyíregyháza jubileumi jtiállitása. Nyíregyháza 
város százéves emlékünnepe alkalmából rendezett 
kulturális, gazdasági és ipari kiállitást folyó hó 13-án 
Sodor Antal dr., a Faiuszövetség igazgatójának üd­
vözlő beszéde után Bakovszky Iván belügyminiszter 
nyitotta meg. A város és Szabolcs megye* közintéz­
ményei, birtokosai gyárosai és iparosai egymással 
nemes versenyre kelve mutatták bt» munkájuk leg­
javát. Két gimnázium és az elemi iskolák összes 
helyiségei megteltek értékes és érdekes látnivalók­
kal és az^ünnepségekre az ország minden részéből 
odasereglő nagyközönség részvétele országos jel­
legűvé. tették a kiállítást. A várostörténelmí csoport­
ban Nyíregyháza nagygyáfejlődésének emlékei és 
eszközei keltettek nagy- feltűnést, a kulturális cso­
portban a város és a megyei különféle iskolák mu­
tatták be a tehetséges tanulók munkáit A művészeti 
termekben Benczúr Gyulának, a város nagy szülöttjé­
nek emlékei mellett a nyíregyházai vonatkozású 
szobrok, képek nyertek elhelyezést, A háziipari és 
női kézimmikatermeket, melyekben Horthy Miklósáé 
G/őméltósága munkái is láthatók, a MANtiz és Cari­
tas, Honszeretet egyletek s a női ipariskola szövő­
székei és munkái foglalták eh Külön termet tölte­
nek be a szövetkezetek és a termek egész sorát a 
nyíregyházai kereskedők. A jubiláló ipartestület cso­
portjában a kisiparosok tettek M magukért, ez ország­
rész hatalmas gyáripara pedig nagyrészt az udvaron 
Kiállított pa Villonokat tölti meg. De talán legtöbb nézője 
akadt a mezőgazdasági kertészeti és vadászati csoportok­
nak, melyek a gazdag vidék szinpompás kincseit tf
a néző szemei elé. Négy nagyobb uradalomkülön-k___
termeket tölt meg, a Nyírség hires dohánya, cukor­
répája, burgonyája, gyümölcse és bora mellett mind­
azzal, amit az* ősz bőségszaruja egy elemi csapá­
soktól megkímélt vidéken nyújtani tud. Megkapó és 
tanulságos az a panoráma is, mely a Tisza vidék 
egykori lápjainak növény--és állatvilágát mutatja be.
A kiállítás vasárnap, 21-én este zárul, amikor ki­
osztják a Faluszövetség egymilliőkorouás jutalmát 
az ország legtöbbgyermekes* szülőjének.

A gazdatisztek a gazdatiszti törvény revíziójáért.
Az Alsó-Dunántúli Mezőgazdasági Kamara gazda­
tiszti szakosztálya szeptember hő 14-én tartott ülésén 
a gazdatisztek helyzetével és kívánságaival foglal­
kozott. Bárány Ferenc jószágfelügyelő a gazdatisztek 
helyzetét ismertette és rámutatott arra, hogy a föld­
reform nem törődik a gazdatiszti osztállyal. Molnár 
Fái kamarai titkár az 1900. évi XXVII. t.-c. módo- 
sitása ügyében hozott határozatokat ismertette. A gyű 
les kívánja a törvénybe felvenni azt, hogy a magyar 
loldön csak magyar honos gazdatisztet lehessen alkal­
mazni s azon ne intézkedhessen cseh, morva, vagy 
nemet gazdatiszt. Kívánják, hogy gazdasági oklevél­

lel nem biró 1000 holdnál nagyobb földbirtokosok

rdatisztet alkalmazzanak, a nyugdíjjogosultság 
évi szolgálat után elérhető legyen.

A Gazdasági Szaktanítók Országos Egyesülete
IJZ4. szept. 8-an Budapesten évnegyodi választ­
mányi ülést tartott. Farkas Gyula elnöki megnyitó 
beszédé után a választmányi ülés majdnem e^ész 
idejét az egyesületnek a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez intézendő felirat tárgyalása foglalta "öl. 
A feliratba az Egyesület a gazdasági népoktatási 
törvény megalkotását kéri. Elsősorban a gazdasági 
népiskolák részére a továbbképző iskoláktól külöu- 

fórvónjft kér. Indokolja ezt a két iskolatípus 
külön szervezési előfeltétele, a szervezés kötelezett- 
s‘f.e’ * gyakorlati terület, a felszerelés, vagvonke- 
zeies, felügyelet stb. különbözőségeivel. A tanköte­
lesek beiskolázására nézve a beiskolázási törvén v 
sagoru hatósági végrehajtása és több kisebb módo­
sítás tárgyában terjeszti elő kívánságait Az oktatás 
tekintetében a mindennapi háromévi kötelező okta­
tást kér, átmenetileg azonban csak a téli hónapok­
ban történő intenzivebb tanítást javasolja. A gazda­
sági szaktanitóképzésuek főiskolai rangra emelését ké­
relmezte oly módon, hogy valamelyik működő gazda­
sági akadémia szervezhessék át gazdasági szaktanitő- 
képző főiskolává. A gazdasági szaktanitöi státusban a 
jelenleg fennálló kisebb fizetések a többiekkel egyen- 
lővétételét s a szaktanítói fizetések megállapitasa 
es rendezésénél a szakképesítésnek a figyelembe­
vételét kérik. Több kisebb egyesületi ügy elintézése 
után az újonnan választott tisztikar ezen kivánsá- 
gait küldöttségiieg Fetry Pál-dr. államtitkár és Fíuszka 
Jenő dr. miniszteri tanácsosnál tisztelgés keretében 
írásban is átnyújtotta.

Megkezdik a törzskönyvelést — Erdélyben. A
brassóYároiegrc^i áliatteuyésztési bizottság* most t&r- 
totu meg beszámoló gyűlését a Brassóban rendezett 
teuyészkiálhtással és állatvásárral kapcsolatban. A 
gyűlésen a jövőben rendezendő kiállításokra vonat­
kozólag egy terjedelmes prqgtammot terjesztettek a 
bizottság elé, amely azt a jövő gyűlésen fogja le­
tárgyalni. A bizottság bejelentette, hogy a vármegyei 

•vasmarha tenyésztésének előmozdítására sikerült 
egy kiváló szimmentáli tenyészbikát vásárolni. A bi­
zottság egyben elhatározta, hogy a jövő óv kezdeté- 
vei a megye tényészaHatáJlományiiiák törzskönyvét 
szakszerűen vezetni fogja s ennek vezetésére egv 
törzskönyvvezetői állást szervez.

Terméseredmények Csehországban. A cseh Sta­
tisztikai Hivatal most adta ki 1924. évről szóló 
jelentését a főbb gabonafajták előrelátható termés- 
eredméuyéről. Ez adatok szerint az idei aratás ered­
ménye lényegesen gyöngébb a tavalyinál. A legjobb 
termés aránylag a búzában mutatkozik, amelynek 
termése csak fél millió métert»ácsával gyengébb a 
tavalyinál. A rozstermés V7 millió métermázsával, a 
zab 1 millió métermázsával gyengébb a mnltévhiél.
A négy fő gabonafajtánál összesen 4~8 millió méter­
mázsa termésvesztesógre lehet számítani. A termés­
eredmények az egész országban ezer métermázsák- 
tian a következők: őszi búza 8285 (tavai v ,-642) 
tavaszi búza 1048 (121t>), őszi rozs 11,502 (13,300)’ 
tavaszi rozs 282 (247), őszi árpa (33 ( 86), tavaszi 
árpa 10,31° (H,S84), zab, 12,330 (13,308) tengeri 2420 
(2697), repce 42 (47). Átlageredmény hektáronkint 
métermázsákban : Őszi búza 154 (tavaly 16-2), tavaszi 
búza 15-2 (15-6), őszi rozs 14-2 (15'9|* tavaszi rozs 
10-8 (11). őszí árpa 144 (16-6), tavaszi árpa 15-3 
(174), zab 14-6 (15-8), tengeri 14-5 (16-8), repce 
12*4 (12*6).

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában a „Védekezési 
módszerek a lueemabugár kártétele elten" című cikk végé­
hez fözött rovatvezetői megjegyzésben Aramria serpyllifolia 
helyett tévedésből Arermaria serrpyllifotia került.

Állata polák kiképzése ltomauiabán. A román kormány 
elhatározta, hogy Temesyárott, ConsUnzában, Bukarestben 
és Kisenevben aj latápolói tanfolyamot létesít, amely három 
hónapig tart. A kurzusra jelentkezhetik minden katonai 
szolgálatának eleget tett román állampolgár. A jelentkezőket 
az állam havonta 1000 lejjel segíti.

A 42 év óta fennálló Fischer J. részvénytársaság zsák- 
és ponyvagyárat, Budapest, Nándor-u. 31/33, mint eh'smert 

azható céget, a legjobban ajánljuk. Ponyvakölcsönző- 
intézet.

tíyapju értékesítését legelőnyösebben teljesít PárczerGyula, 
Budapest, V, Honvéd-utca 38. Telelőn: 108—24.

NY1LTTÉR.
(B rovatban foglaltakért nem vállal felelSeaéget a i

Schwarz Gusztáv btmbizlete, Budapest, IV, Kossuth Lajos- 
utca 3. Mindennemű banküzletek legelőnyösebb lebonyolítása 

és finanszírozása.

Eredeti Fowler és Kemna gőzekék minden nagyságban és 
árban, teljes felszereléssel azonnal szállíthatók és tizembe- 
áüithatók. (xozilabnnk Agrártechnikai Vállalata, Budapest, 

Ferenc-körut 19—21. Telefon: József 34—34.

Patty-, grirtó RATIN
■pecKllauo mérnél egérlptó

fii anyag. Legolcsóbb nap árban. Szétküldés! hely: 
I Laboratorium, Budapest, YH, Murányim. 36.mi

Jókarban lévő 1356

S'U magyar hold szántó
Fejér megyében, Martonvásáron

szabadkézből eladó.
Cim: ifj.Turcoáwyi János, Marlonvásár, Fejér ni.

Azounah szállításra ajánlunk egy elsőrangú németországi
gyárban kosziiit és sikeresen Bevált, modem, könnyű

négyhengeres, 30 lóerős, teljesen uj BENZINTRAKTORT,
hozzá egy eredeti Sack-gyártmánvu 133g

négyvasn tO” ekét,
mely sekély- ős mélyszántásra egyformán megfelel. 
A készlet őszi alkalmi ára kettőszáznyolcvan métermázsa 
búza. Megállapodás szerint esetleg részfizetést engedé­
lyezünk. Valamint kívánságra próbaszántást eszközlünk.

Kováts Imre és Társa, Budapest, IX., Lónyay-utca 33,

CHINOIR gyógyszer- ás vegyészeti 
termékek gyára r.-t.

Telni e« : 163 -36, 13$- 34, 8a-Se 
■EZÓOAZDiSáUE OSZTálT

újpest!

Vetőmagvak viznélküli pácolása.

P0RZ0L
porpácolás
10 perc alatt vetés közben is 
elkészíthető 1—2 q vetőmag.

Nagy munka- és időmegtakarítás.
Elmarad a szárítás 1
Amerika évente már 

három millió métermázsa 
vetőmagot porral pácol.

GYAPJÚT!
közvetlen bel- és külföldi gyári megbízásból

legmagasabb áron vásárol 
Zeisler Artúr

lapost, V., Dorottya.«. 9., félemeletT.l.r—a: 87-13
' KSorUUk nők*». JateMkbm :

Budapest, IX», Knezits-utca IS. szánni
3 lakásos, 2 emeletes, magasföldszintü

családi ház
kertilakás, garage istállóval eladó vagy bérházra 
elcserélendő. Bővebbet a hely színen. 1277

Teherautópótkocsik
. t—íö tonnáig,

gy&rl garanciAval,

állandóan 
raktáron.

_____________________________  iataaank

ILOSVAY és TÁRSA, BUDAPEST
V. KERÜLET, VÄ6-UTC* 5. SZÁSL ,335

Az iskolai évadra
a Calvin-tér közelében jómódú keresztény uriesalád
telje* oHétésoal elvállalná 2 nagyobb fia 
gondozását. Ajánlatok „Családi otthon 9659“ 
jeligére e lap kiadóhivatalába. gggg
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OkTeilen

jó termése lesz
ha műtrágyát használ I

OK: Urai is ilioiis Misi ültül km
szuperfoszfátot, 40° v-oe kálisót, mész- 
nitrogént, kénsavas ammóniákét és trá- 
gyagypszet. Szőlőbirtokosok azonkívül elsőrendű

fekál- és sertéstrágyát kaphatnak.

DUKES és HERZOG
Budapest, V., Zoltán-utca 6. sz.
Képviselőink:

Győr I Sós Adolf, O-uczor Gergely.,,. i7. 
Miskolcz i László Gyula. Erzsóbet-tór 2. 
Nagykanizsa i Dunántúli Közgazdasági R.-T. 
Gyöngyös i Engel Hermann és T.ími isst

SzénSéneg
azonnali, vagy szeptember—október-tori szállításra

igen előnyös áron kapható!

Polikémia
Vegyiipari és Kereskedelmi R.-T.

Budapesti V., Tükör-utca 2.
Telefonsíám : 91—39 1S19 Sürgőn,/cím: ,.Políchsmiel<

KDUSBBELEM, FtoSC®.
hntmiil: Begs Mul; dr.

Budapesti gabonapiac. (Magyar Mezőgazdák Szövetkezett 
Gabrmaosztöiyának jelentene.) Szepí. ló. A gabonapiacon a 
malmok mérsékelték a vásárlást és a búza iára csökkent. 
A forgalom elég élénk. A rozs mérsékeltebb forgatom mellett 
szintén olcsóbbodott. A terménycíkkek hói élénk volt ;t kmaKt. 
azonban csak kevés üzletet kötöttek. Irányzat változatlan. 
Budapesti paritásban kg.-kint a kővetkező árakat jegyezték: 
Búza 76 kg.-os tiszavidéki 4100—4150, fejérmegyei és pest­
vidéki 4075—4125, búza 78 kg.-os tisza vidéki 4175—4225, 
fejérmegyei és pestvidéki 4150—4200, rozs 3500—3550, takar­
mányárpa 3900- 4200, sörárpa 4300 - 4800, ózab 3600—3700, 
ujzab 3200— 3400, tengeri 3500—3350, köles 2900—8100, repce 
6200—6500, korpa 2300—2400 K.

Budapesti liszt- és őrletni nypiao. („Aréna" Mezőgazdasági 
Termény- és Aliatér (ékesítő R.-T. jelentése.) Szeptember i*i. 
A gabonapiac utóbbi napokban! emelkedő tendenciája után 
kisebb lanyhulás állott be es a lisztpiae erre való tekintettel 
tartott irányzat melleit a következő lisztárakat jegyezte a 
tegnapi tőzsdén: dupla "O-ás 6800, 0-ás 6200, 2-es" 6000, 
6-os 5000, takarmányliszt 3000, korpa 2350, 1-es rozsliszt 
4400, 75®-íhjs egységes rozsliszt 3S00 K. volt kg.-kint buda­
pesti paritásban, zsákkal együtt.

Bndapesti takarnianyvasar. Szept. ifi. (A székesfővárosi 
vásárigazgatóság hivatalos jelentése.) Rétiszéna I. r. ó 
135,000—150,000, II. r. ó 96,000—131,000, Hl. r„ csomago­
lásra 46,000—05,Ofiu, sarj usZéna 90,000, muharszéna 120,000— 
160,000, lueeroaszéna 190,000—230,000, zabosbükkönyszéna 
130,000— 140,000, alomszalma 60,000—-80,000, zsuppszalma 
90,000—100,000, zsnppszalma 1 kéve 3500—4500 K.

Vetőmön vak. A magpiaeon főleg babban és mákban wlt 
üzlet. A dunántúli fehérbab állomásról 4700.—5000, a mák 
állomásról 13,000—14,000, cxpresszborsó 4500, viktőria- 
borsó 4200, ősziborsó 3500—6000. elsőrendű nagyszemü 
lencse 7000—8000, vegyes köles 2500—2600, vörös köles 
2800—2900, lenmag 6100—6200, fehér napraforgó 4000—

4100, cirokmag 2300—2400, baltáéin 3000—3200, lucerna 
13,000—14,000, csillagtürt 2500—2600, köménymag 3000— 
4000 K. kilónkmt állomásról.

Saeyurk. szept. 13. Az irányzat lanyha. Ma a vörös őszi- 
buza 535 4, a kemény 522’6, a tengeri 533'ú, a liszt 673 47 
cent volt q-kmt.

Egy aranykorona érteke szept. 12-én a dollár hivatalos 
jegyzésének pénzárfolyamán számítva 15,552'17 papirkoroná- 
vaí egyenlő.

tiyapjiipiar. A gyapjupíacon az árak emelkedőben vannak. 
A piac a londoni aukciótól, mely ma kezdődött, nagy ered­
ményeket vár. A múlt heti antwerpeni aukción főleg a 
finom mermógyapju volt keresett, inig a többi féleség ára 
változatlan volt. Ugyancsak szeptember 1-S-án lesz a pozsonyi 
aukció is, mely szinten befolyással lesz a további áralaku­
lásra. Az eladók tehát jelenleg tartózkodók, csak azok vak­
nak meg készleteiktől, «akiknek pénzre van szükségük, a 
forgalom így gyenge. Az arak finom uradalmi gyapjúnál 
45.000 K.-ig mennek, kg.-kint nyers állapotban. A budapesti 
gyapj«árverések október 2-án megtartandó ülésére a bejelen­
tések e hó 20-án lezáródnak, A bevsMbiziHtság e hó 26-én 
kezdi meg működését. Felvilágosítással szolgai a vezetőség 
V., József-tér S.

Bndapesti vagómarhavásar. 1924. évi szeptember hó ló-én. 
Felhajtás 327 drb magyar nagy vágómarha. A kisebb fel­
hajtás következtében a vásár forgalma élénkebben indult, 
később azonban az irányzat elten yhult. Eladatlanul vissza­
maradt s drb nagymarba. Következő árakat jegyezték kg-kínt 
élősúlyban Bika, jobb minőségű 15,500— 19,000, kivételesen 
20,000- 20,500, silányabb lö.yoo—iu,500. Magyar hízott ökör, 
jobb minőségű 16,500—18,500, kivételesen 19,000—19,500, 
közép minőségű 11,500—16,000, alárendelt minőségű 7500— 
11,000, magyar tehén 8500—16,000, kivételesen 17,000, tarka 
tehén 7500—10,000, kivételesen 10,500 — 20,000, bivaly 7500— 
9500, kivételesen 12,200, növendék 7000—i4,000, kicson­
tozni való 6000—7000 K.

Budapesti szurómar lm vásár. 1924. évi szept. hő 12-én. 
Felhajtás : 141 drb éló belföldi szopósborju. A vásár irány­
zata élénk volt, az Arak kg'-kint 1000—8000 koronával 
emelkedtek. Jegyzett árak: Élő borjuk: Belföldi szopós:
I. rendit 23,600—24,600, kivételesen 24,600,11. rendit 20,000— 
23,500 K. kg,-Unt,

Budapesti juh vásár. 1924. szeptember hó 15-én. Felhaj­
tás : 506 drb juh, úgymint: 106 drb hizlalt iirii, 263 darab 
feljavított juh, 43 drb kisorsolt kos, 94 drb kiverő és »nyit­
juk. A vásár irányzata élénk volt. Eladatlanul visszamaradt 
42 drb hízott űrit. Jegyzett árak kg.-kint élősúlyban hizlalt 
ürü 13,000 K, feljavított juh s200—9000, kisorölt kos 13,000, 
kiverő és anyajuh 9000 K,

Budapesti sertesrasar. (Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
sertéstelepének jelentése.) A ferencvárosi nyílt es zárt vásáron 
a hétfői felhajtás 2555 drb volt A vásár menete vontatott 
az árak egy árnyalattal gyengültek. Kiadatlanul visszamaradt 
1000 drb. Árak a kővetkezők: prima ttrasági 27,000—28.000, 
prima szedett 26,000—27,000, közép 25,(00—26,OtX), köny- 
nyü 24,000—25,000, öreg urasági 26,000—26,500, öreg szedett 
25,000—26,000, angol svukanialac 29,IKK)—30,000, hast fél­
sertés 33,000, hús 32,000—32,500, szalonna 33,000, zsír 
34,000, beállítani való süldőre kereslet egyáltalán nincs. 
A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete bizományi hizlalásra 
sertéseket elfogadj

Soproni áliatvúár. (4 Soproni ÁUatvásárpémtár R.-T. 
jelentése.) 1924. szeptember !2. Felhajtás 101 drb volt. Arak : 
Ökör: la minőség (kivételes) í6,500, la 12,000—14,000, 
Ha 10,500—!2,00«>, kicsontozni való 6000—8000 K. Tehén : 
la minőség (kivételes) 8.000,000,. la 5.000,000 K. Bika:
II, 000—13,000 K, Élő borjú 16,000—21,000 K.

Baromfi «■* tojás. Arak a budapesti piacon kicsinyben: 
Csirke párja 35,000—100,000, tyuk párja 70,000—120,000, 
hízott ruca kg.-ja 28,000—35,000, hízott tud kg.-ja 33—38,000.
hízott pulyka kg.-ja----- , libamáj kg.-ja 60,000—100,000,
ludzsir kg.-ja 65,009. tojás darabja 1800—2200 K.

Budapesti halpiac. Arak kg.-kint. Élő halak. Ponty la 
kicsinyben 45,000—65,000, nagyban 38,000—46,000. harcsa 
40,000 70,000, cotnpó és kárász 25,000, süllő la 45,000— 
100,0t», csuka 20,000—40,000, kcesege 50,000—»0,000 K.

Tej ea tejtermékek. Árak a budapesti piacon: Teljes tej 
literje 6000—6400, tejszínhab 48,000, tejfel 20,000—26,000, 
vaj kg.-ja 55,000—80,000, nagyban 50—58,000, tehéntúró 
14,000— 20,000, juhturó 35,000—36,000, emmeutáli sajt kg.-ja 
kicsinyben 70,000—-90,000, nagyban 50,000—64,000, gréi 
sajt kg.-ja kicsinyben 55,000—70,000, nagyban 36,000— 
45,000, trappista kg.-ja kicsinyben 42,000— 50,000, nagy­
ban 26,000—32,000 K.

Zöldség cg gyümölcs. Árak kilogrammoukint a budapesti
piacon : Sárgarépa 3000—5000, petrezselyem 3000—4500, 
vöröshagyma, 2000— 4000, fokhagyma 9000—16,000, cékla 
-900 4000, fejeskáposzta 1500 -2500, kelkáposzta 2000—

I 4000, rózsaburgonya kicsinyben kg.kint 2000—3000, nagv.ian 
I q-kmt í60,000-j-180,000, fehér burgonya kicsinyben kg 4mt 

J5O0— 1800, nagyban 100,000—120,000, uborka 1000- p.»" 
paradicsom 600-4000, zöldpaprika 1000—3000. tűk >.»,) 
zöldborsó 28.000, karfiol 14,000—25,000, zöldbab Ev*)- 
3000, torma 18,000— 35,000. sóska 2000—3000, spenót 2(Xvj— 
3000, championgomba 20,000—70,000, alma 6000—14. -n 
birsalma 5000—12,000, körte 10,Out)—30,000, szilva 
8000, szőlő 9000—24,000, dió 10.000—20,000, őszi tara* 
10,000—36,000, dinnye görög 1000—2000, dinnye sarga 
1000—2(KK> K.

Bor. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
Usztátyá'nak jelentése.) A borpiac múlt jelentestek -u véf.-
zutlan.

Szesz és szeszesitalok- A szuszüzlet változidlan.

ronyva tr fcsaK
C’9N3ÁR S. *iS<í«la, Buduppsí, VI., Király-isi*» ft. te*.ám
(Bimf>ny i>ödv*r) 760 Telefon : -^>-Tu

gyártása újból megindult,érdeklődőknek bőt ci>b 
felvilágosítással szolgál: ÖZV. JURENÁK WKLOSnE. 
Budapest, Vili.. Óriss-utca 6-8. sz.

rliailiu :
Erőátviteli és Világítási R.-T,

Budapest, VI., Vörösmarty-utca 45.
Trief <m : Sí> 31 1381 Jiänföayeiw : iTtl^or
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Mezőgazdasági gépek és eszközök, boronák, vetőgépek, szecskavágék, 
répavágók, kukoricamorzsolók, teljes
csépl5gax*nitiii!>álK

w - Kérjen árajánlatot 1

Wohanka es Tir«a Utóda R.-T. "»i; Budapest, V„ Vilmos-császár-ut 76.

SABORSKY JÓZSEF és FIAI R.-T„ Budapest, III., Rákóezi-ut 12,
Foglalkozik: ÉLÖÉS LEÖLT SZARVASMARHA-, BORJÚ-, JUH- ÉS

sertésbizomanyi eladással és bizományi vétellel
Élősertéskütdemények cimzendők:

Budapest—Ferencváros, Sertésvásár __
TELEFON : Városi iroda (interurban) József 120-25HÉlő szarvasmarba-, borjú- és juhszállitmányok cimzendők

Budapest—Ferencváros, Marhavásártér
Hoskttldcmények cimzendők:

c . -------  ------------ ti Budapest, Központi Vásárcsarnok
BUDAPEST > TELEFON i Sertésvásáron (interurban) József 18-16
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Hungária-drötfonatok
» Irgelvedbhafc (a l<’Ktök«l*texrlati«k.

py! j 1 j 1 i fftfflfftt: HftlDFHHFR
p4g|44:yí c

fiozsdásodás ellen

UiiiULliiiUl unnllöll
«odrony-, sztlvol-, fonat- 6h ktiniésgyára

Budapest, Vili., 
Ollöi-ut 48 3.

árjrgyiAá Ingyen Aa hArmentvn. 1120
kttrln}.iiiU tlUk#»- «lr<t« alkalmi árun.

KÖZTELEK, 1924. SZEPTEMBER 18. 91 í

Bérszántást vállal: Ihk

Szolmszky lÍGHO mérnök

bérszá ntó vállala ta

Budapest, VII., Damjanich-u. 46.
TELEFON: József 109-74 m

Kéígéprendszerü gőzekékkel

lérszáillsliiiial
Ml! I ÍS7I ft okl Sépészmérnok, Budapest, 
'IHUUU LMOLLU vili., József korút 49. szám!
r*i»ton : lázul 22—SS. SBrgCr.ynlni: „Hsjmér 8ud«pe»r

ft szatmári püspökség! uradalom­
ban (l’iisztahidvűg, u, p. Poroszló, Heves in.)
eladók i 1 éves mangalica tenyész­
kanok, |i 'j éves tenyészkocák, yuo drb 
hizlalni való fiatal sertés, 20 drb hasas 
magyar tehén és 3 drb hasas üsző.

....... .....................................rare

BALATONI HALLISZT
fe n protein-, 3"i°;o phcisphortartalomaial, 
zsírtalanítva, növendék sertések, ba­
romfiak és halastavak takarmá­
nyozására kiválóan alkalmas, egyéb mü- 
lakiinnányokná! olcsóbb árban, kisebb téte­

lekben is kapható a

Balatoni Halászati Részvénytársaságnál
Siófokon.

’lima« re hn.ziuUnti utániul« kiváimlrn 
Ingyen í-s bérsuentve klllit (luk. í;;«

Árverési hirdetmény
Szigetmonostor község képrisetótestületének 

y -’határozata alapján a község területén gya-

wsaelsáissKsatl jotj
1955 évi február hó I töl számított hat évrefolyó 
évi szeptember hó 22 én d. e. 10 órakor a k,;z.
H-ghuzánti tartandó nyilvános árverésen haszon- 
borbe adatik.

Kikiáltási ár: 3000 aranykorona.
Árverési feltétetek a. község jegyzői irmlájá- 

h-:i megtudhatók. " *
ózigvtmoiiostvr, 1924. szeptember hó 9-én.

___ _____ Elöljáróság.

TRIŐRŐK
»írott sejtBkkei 
aindsn gabona ! 

tisztására.

CsW
ízül

terekrosíák. Mindennemű lyukasztott lemezek
I-IAHEL és LEHNER
! ndapeit, fi., Országbir6-atca 44—46. sz.

£lcseirélitém

Bátorfalt! (Ilont, m., megszállt terület) határában felevő 
700 m. hold (500 szántó, 200 erdő, legelő, kaszáló)

1» 1 zm ú.

VIUjAMOS-
telepcket, berendezéseke! tervezünk és 
építőnk. Szivógáz- ás elelctro- 
mótorokat, akhumulálortele- - 
pékét, villamos szerelési anyagokat *-

t heves-, nógrád-, borsodmegyei birtokkal. 1817
M3w. Zenién, *»«6s#aK*ó (Heves mnjrve).

HDFFER és SZOMMFR ra<ro8ii51' ■»» «>««< eies-iiwi i i-ii si utummtn iroluchnlitai viU»i»u,
Rud.pe.l, VI., Ült. 29. TeUfon > 49 (n

————..................................

Bérbe keresek 1000-1500 hold 

elsőrendű talajú birtokot,
kizárólag Dunántúl.

Ajánlatokat „Külföldi 1342“ jeligére a kiadóba.

Automobilok kiárusítása
Személy én t- hr-r, ólsfirf-ndn gyártmányok:

Dfilmlor, Fiat, F&dillók túra- 4» váró«: &.w.Ak BlUwieg, Ht»o<tuIt és, .-‘gy4U tühnr 3-iőj 5 tonn/ug, pót- 
koCMik, kí-dvozo /izvtéasei oloaón üladAtnak. '

Autó- és Gépiparfejlesztő R.-T.,
ItudupeNt, V-, Pozkonyi-ut 27. wzAut t33V

GALGÓCZY TAMIIITÉZET
Budapest, Vili., Mária Terézia-tér 3.
telje« aiiyiurl ir«r,iiulAv,,l készít elő m=,K.lu- 
viíkgAkru, éreUkígire. <231

Meghívó
a Magyar Keményitöipar R.-T. részvényeseinek Budapesten, a Mnzvar- 
L'lfiii:,,tlk R-'T- üléstermében (V.. Xádor-ulca in.) 192*. évi szeptember 
ho 26-án déli 12 órakor tartandó

Vll-ik rendes közgyűlésére.
Tárgysorozatt

1. Az igazgatóság jelentése az ! 92:1. üzletévrfll : 
elSzám2olAsa,!tfÍ%banfái!aPítíSa' ÍmUtváj!>' és hatíozathozatal a veszteség

és a 68 * fc,mentV6ny megAdáSa az

4. felügyel,t-lnzottság Választása és tisztelet dijának megállapítása 
sraháívek . fT.wb ar í «*”“■»* M’ukH gyakorolni akarják, az alap-
szdvéáyetod e^lm^X^rV,

B;Ulk kÚÍTáT* V,- N»dor-titea 16.), letenni sziv^kédjenek.
Budapest^ 1924. szeptember la-én.

Az IGAZGATÓSÁG.
Merlegszámla 1923. december 31-én Vagyon: Telek és épületek SMt.mw K -Í&J&T5&I - ir r.Trv::':. v,: -

.....—$

Üzleteredményszámla 1923. december 31-én. Vesztesen: Vesztesé-,,M-
n 64f T" K: tiszti fizetések 13,271.708-0« K: kímat
13,046.4,, 20 K: adó <>* illetek U95.Í»28 0,5 K; költség 2U.ÍÍI7 '»7S'3U K-
veK'f K - Nyemefl: Gyárt»,ányjövedefcm W'.wói K .
veszteség 171UKJ5 f.s K ; végösszeg 49,74Uj70''2íi K.

, , , . Az IGAZGATÓSÁG.Megvizsgálta es helyesnek találta a
lafi0 FELÜGfELÖ-BIZOTTSAG.

m,teSisS,
ki . sms*
\ fy/zj£&

Jiitánjoioii AzállH :

KNÉBL FERENC puskamüves
Budapest, Vili., Baross-utca 17. i n

tiRowMV«, r«;m:R i ,minőért
h Ili %SS Vi li/I I miTVtll________ mllH6#rt

400—500 kát. holdas príma birto­
kot, jó t»{,akitekkel, jó é< szép laká­
sai keres tőkeerős, keresztény gazda. 
Részletes birtokleírást kér. Ajánlatok:
»Középbirtok 1352 - dipen it kiadóba.

Legújabb szakkönyvek!!!
BrUltVr.P * A s.'ém ?a ‘VH Kn.iA.v*Ar,Drucker : A. !*:• gajabb bortíírvéuy ... ... _ __ ___
Beké L.: A burgonya termrt&m H noznesitóso “* 31 3 Witthen L : A hu«st>rtéBtenyésztés idSezorfl kérdésot _Konkoly Thego S.: A rilágrereony és mez t-gazdaságunk jövőjeKevacsy Béla : Juiiíenyésztéi* és gyapjulsmo ..... .... __
Weiser-- Zaítachek : TakarniAnyozAdtan  ___ „ 3 _. *Gondos S.: A tej éa vizsgálata ...... .... _ ..._ __
Hutyra--*arek : Állatorvosi belgyógyászat I. kötői 3 _ _ Thoroczkai-Wigand: A kert (KortraÖvéazet) .. VBászal £.: Konyhakerti növényt-k *zAntófői-!i tormosztéeo ’Sigmood E.: A hazai »vik-osrk megjavitási módjaTreitz P. : Szikes talajok javítása ... ................ ...  _____ 3
Széchenyi grófnő: A törpe gyümölcsfák ültetése stb. 3 _ 4v uuö Bándy-Ridly: Aztij főldbirtöknowlla és végrehajtási utasítása 156.000»ezogazd. üzemtan. I.: Jószágberonüoxéstixn _ ...   45 moSzabd; Mezőgfud. géptan ....... . .... .... ___7ü"ú0G
Szemere L.: A háztartási konzervkészítés ábécéje ... 3 — 38.500Raitsíts E.: A magyar kutyák ... ......... .... 3 3 3 I47AKX)Schandl J.: Áz álí&ttenyésztéM enciklopodíAjü......... ... 58.8tXJHorvath L.: A rádioamat«ur ................. ' ___ 3 &6.000

PimlaheltAégcket httlösi félsz Ámítjuk 
r.-t. áSnyvosrtálya, Budapest, IX-, Ollöi-ut 25. szám

Alapítva 1882

35.000
40.000
8.400

14.000
35.000

140.Ö00
21.000
&H.ÖÖ0
42.000
10.800

105.000
77.000
42.000

“Pátria”

GOLYÓSCSAPÁGTAK
minden merőiben raktáron. Javítást válialunk.
TRAMSZIHISSZIÓBEREMDEZÉSEK

tervezése és szállítása.
MindemterexQ özemszBkségleti cikk. 

JÄUSZ TESTMÉREK Teré*.k#rut *V.W Trlefon: ISO 44 joiű

Rácsos 
kapu, 

ujjűehh ablak
Bajor Ig-nácz

Budapest, V., Váczi-ut 16
I Telefonszám I 14—S7 474
ll■l^nll■^lra■ral■,^.TWl siiirngiiriiieaBiMad^
ÜB

szarvasmarha-, borjú-, juh- 
és sertésbizományi üzlet

Budapest, Baross tér 14.. földszint
(litl.ll i>. it. mellen)

TELEFON I József *1—31 957
Sürgönyeim : „VAUFMAIIM, BUDAPEST, BAROSS-TÉB 14 «

SZÁLLÍT
fehér erdélyi 

Import fiatal _ . 
jármosökröket,
továbbá megrendelésre 
fiatal Jármosbivaiyokat 
is Hltdl tarjai iiszászrsgeal 

szilai-tinókat
g legjütJayssa&b napi árban.

Ff VESZ
príma íatiár, has-, 
tárd és isresiarka i

jármosökröket, j
további elsőrendű tisas | 
ás friss Sarjas teheneket, j 
tenyészüszőket. anyako- 
cákat, anyabirkát ti min- ] 
Mils vágómarhát.

Sürgönyeim: Kaiula

Telefon: 194-91 és I7S-50

Magkereskedelmi és Kiviteli Részvénytársaság, Budapest, ü., Akademia-u. 1.
^LT JL JL im ä ? lóhere- és lucernamagot, baltacím magot, 
Y OI * aSot? olajosmagvakat és egyéb

gazdasági vetőmagvakat.
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Szalmaprés,
Intőt fcf-r : t.; vnUalvíti, .Putiiok. 
_____ _ SW7

19 QK IIP Hí Úti, -20 HP 
uv iir WnrchfUowsky, 

8-9 HP ftonz, 8 —9 HPHvUvr 
A« Höre, 7 S HP MQuebeador 
< 1 a», motort' nfnb r ik gyA rtmá ny u 

ha*2.«ált exivógNUm<»torok gykvíUg javít r.% g unactával 
kapható ., ln!«r*' kiitvmo- 
b II Hitt Veik n«turj{.*rtr 
K.-T. Bmlnprsít, VII 
Krrr|>r<«l.ut «2. 8817

m 111SZ
HöZiMlliilliSSZtllillllJllEil

Gazdaságok, konyhakertészetek stb. részéra
A «zivnttvu t gylokApeeo!áwAval n 
motor bármely más gép hajtására használható

Schlick-Nu-holaon r^ópiÓ*zvk - 
réanyeJ Aa 10 lőtirő* atfivógA*» 
motorral. hozzátartozó alkut- 
réitzokkól, Arn 115 millió koro­
na. Tünké* Pál tulajdon»», 
iitymáskőr. VálnssbtMyvgot 
kórok. 10119

Győző Béla és Tsa szlvaityu- és feeskandőspeciálislák
Budnpoai, V., Mr« Amél»nt<ia ». Mim. * VlK»«l»M*aíl

készlet szivattyúkban
bftriiiely célra #» (lsemre

Tüzfecskendők

Tirliiiszhiaits

I»er%uel ezé estfremlszerü

Eladó "CY

Motoreke,
hiány, 55 lóerős, bon/. - nhitj- tfUs*&, nagy on jutányos áron eladó. í?2*>simihályí i>ez»ó, 
Parsa, Zala mpgyo. 995Ő
OCnhoKlas földbirtok Znia 
LÚL megyében tolj*# f-1- 
sacneWas* 1, 7 szobás urilak- 
kal, gazdasági Apdlotf-kkol ól­
ad ó. Polritágoaítást ad Pótra- 
r«ok ügyvéd, Badapost. 1., 
Attila-uíca n. Tídttfvn: 194-00.

Cséplógarnifura Só
tétel. 5 érv*, 12 HP, <'?, !• 
ón Baum--motor A» 8 éve* Nie- 
hr,N-oi 900 eséplö, SuO q 
bu/áórt, o*o$ j.‘g motor helyett ll Aw* Shuttle worth-ka»áu 
450 q Imva, telj oson jóknrbau, 
kedvező fizetést foltotok Han­

gya tUlotv»izot«5, Szakály. 
Tolna megye. 10121

Anraria” Mr:ion‘ál tMrr,(l«yi Q« lu zmadvn ga/.-.úiság-
hnu nélksliőz-hoieiien. gyártja 

ée legoíesóbban »«állítja, 
üzemben $* megíekiuíhotd:

Friedrich géptuÜhelybon, 
Kaposvár. 1ÖÍ20
Fnrri<ífm-t:'íiku?r' kevv*0' rUlUOUií baaznáü, tolj-noa
Qzemképf
Béla, Baranya

-Ladó. Molnár 
•MAgtica. 50147

va-ldsemeiAi : alma. körte, sujitii-ggy, myraboJan, élő- sö v é ny 6*o m öté bői m adura kapható Noveih.ny Endrénél, Töi-őkag»‘ntrniklós.___ 1002-1
Lokomofiv, Bofh< rr-Ol&y-

4-1ton A* Shuttle worth, er 
S légkdroyotoáso«, te|j«»en j 
karban, 2oO q bűz Aér* el»d- 
ilkaitui létei, lízing;,n íí 
leirezetője, Szakály. Tóin 
megye. ‘ " 100;

35 lóerős.

^ t gujabban recdsstireattvtt

liszlázópálinkafözGOstök6u literiül läo literig állandóan raktáron. Pálinkafőző- és mo* 
sőíi-itők vörösvéíbö-i, rAegálic, raffia, rézkénpor, Balaton- és 
\ ermoreb rendszerű azólöper- 
mvtezők, kéíiporozögépi k «5» 
répapermete zJk a legolcsóbb gyári .áron beszerezhetők : Szoni-ágh Pál rézárugyár, cég- főnök : Terényi Samu, Buda- ; pest, IX.r üllői-ut 19. 7308

eladóFelszámolás :^íS..Cl....
rendszerű magánjár-ő gözeke, 
tize az képes Állapótban, t rá b b & 
♦‘gv Máv. csApldszi'ki'ÓDy, egy 8- a* ,, M anwhní P'-lokomoVd- 1-d;. üzemkéfKm állapotban,, gy 
teljesen iy .. Ásv.lnyiu-fei,> 
z ng.'r y/Aríépűgrép, mely még 
ha.-znál atban sr m volt Aecg\éb 
gt/ ianág! f.dszereíéstik. Hő-; 
v -bb fele.l,ig vitást nyújt <"fr- 

bí-gyi Borgazdaság'!;. T.. 
Puszíáöihegy, posta Zomcléa- 
AgÁrd.________ iuoTO

Cukorrépa, *Ui?**Z
vastitálloíüás, szabad kézből 
el,v:tv. Árajánlatot kér Már- 
toaffy Barna, KÖröaszakAl. 
Bihar megye. 2wS9

Fíüfiií birtok,, itu-.iap.-xttid LluUJ 38 kÜomvterre, 20 hold 
szántó, 20 hold Akácvrdű. Ház­
zal zs caerélvm. Piktor Gyula. 
üesód (Heves megye). E014S
Szárfépö,éői;ür
darab »lobbal, egy ugyanolyan 20. s7ámu vétele miatt vdádó. 
í’im: B-őkőnyí Viktor gaz­
dasága, Veik, vasút l.udas,
llews megye._______ 11)149

félatabil, 8 atm. 
'$ nyomáén Gam tt 

angol compound gőzgép H egy kevenet használt 50—66 
lóerős Stock-motoroke eladó,
Misdktittd fűtőmben enigt.>
kiíitb’-tö Kiss áros! aki gazda­
ságban, posta, vasút KgyhA- 
za&ráddc. 19150

A legújabb bortörvény- ■ I 
[ bői kifolyólag aziik- 1 

ségessé vili

lorpllii
(borlórvénykivonat)

I ára 15.000 kor.
a "PÁTRIA" Irodalmi 

I Váll. ei Nyomdai R.-T 
nyomiatványoaztátyá- 
ban, Budapest, IX..

! Ollöi-ut 25 (Köztelek) 
szerezhető be.

VnrQcnb saját részemre bol-
•VCi doölltet j«>$ gÁZtUlkod&sra
alkalma* bérletet 250-től 7tk> 
holdig. Lev.-leket ,, Príma 
hamui« 9949" jeL gőre a ki- 
adóhivatalba kérek. 9$HÖ 
jCOfl magyar hold Szolnok |
uuU m,-gyében bv-U»gség I 
miatt átadó azonnal vagy j 
tulajdonom feles tára maradhat i 
instrukcióval vagy anélkül, j 
g'-n kedve/ő felléte !.'k k d. { 

Értekezni Bzokulévsky Mikb-s j 
gaadaságA, CrglAd, 9*J$d

hé rl é l. I h d> rét-»*n lől !0 km. távolságra, 
vasút és kuut mentén luv tu. 
hold jó borookbirtok. tXl hold 
tengeri , S3 hold krumpli tor­
más és 90 hold ő«zi vntósátil 
együtt .azonnal átadó, fírtr- 
kezui; dr. Cjergttly Jenő Ügy­
véd d 1:1, !>ebn-rou. 1 (H4
RÓríotűt Vi*K>* blrtoii«»l kUCIlClCt vk 100 bőn hold
fcSrfiS. élő», honfelszerol^sel.

Tu 1 a j d o «őr t) k aj ánlaLa ■ k 
,,10045" alatt a kiadóhivatali>* 
küldunduk. Í0045

k-iálm&twn fÚO darab stzAmfüb.'ti

merino tenyészanyajuh
Ugyan itt rniubotiülrt tniyéiíxliO'ioU -s knuievók. 
B-.vrbb fi.dvijágu-jfizi.al ad; lliéttj liiidru fáHiííz». 
iMiiit. Tolu* megye. 1330

Azonnal lit-átíllözlielő 6 »zoliít*« «-íklilvnilt tt
villalali.áü
a UézNaiiomlMU! Iiér)>«vn<tá. M ( j rj
SHOT*** j- i *í • Scliw arz ItirHi i«>ir
j.U»«. Ktítlajn Nl, iiKlráNKj -ut 7. í. «

Áradó 20

LOOSDORil 
200 q vetőpozsot
ajánlunk •• Húr mrlktt cserébe, ab 
MaríonvAsúr. DREHER URADALOM, 
Martonwasár.

0ÄZDÄSÄBI
HtiHiUiltl llltUfN Ilii«

NYOMTATVÁNYOK
vállalatunk

nvomtaivioyowiiályAba» 
•ítmkvtdit be. 

Árjegyietal iofl>#a tuídúafc I
“PÁTRIA" írod. vtilaUt *» 
nyomdai r. t., Budapset. 
l*..Üliai-at 25 fKöetelHkí

TenyészbiKaeladás
írt drb k. lóv, kivíU
larka Lik-i ••!.i-l-'- ;i pusjrtaeeentmihályial
bérgaidaságban. Vi-iü: szruyt-....
dúljanak a föinbv.'-séghe u. p. Enyinq,
Vtozuréta m. 5 34«

Guzdaeági holtleltárcladás
Bérle-. *.h-g tnr g-.v,'. k- : •- -y «1 ríf j»-a»
CNéplájfnrnitiim 35*«*i motor wr«-h« r? u
koronák, linigi-rrk, tk. ehék. m,,» 
zöjCtizdasíUf «-«ézközuk rhidatiiKk. »
fitr íulj-iriak IhiNzlaNtctttiuiMlyíttitHi 
Mlglttií, «. |l.

ItOzMailomlt !<*ífrlökel#>hti b
II szobás teljesen uj villa,
fcjrirnyté, :e. rlwŐrrmiét i-l»:";k'-zér kérkcatlé, 
jég « Indái kit j• y■ :»••••■ „I urtmia hu»..

g • *í «• ft » ;i r í. JőzM-f hlrileiottretlájzib;*. 
Hmlnju-Ht, AiHfrft»»y-ot 7, a- ■ ■

Bizalmi állást vállal
•ögg'd, kinek birtoka r**|jbh , k k nvutí b.-tov- van !r t
$ rtok k - .c - .
feltAtiea ni«*gl»:zhAtó*ág - Több tóiiháMva ga.-
raasi-.. Xb gh,v«s ka£ „llUnlmí 1310*» jrl.g •. a k-

>■■■./ t: i$iy

Az Ujnépi Gazdaság I

tenjeszbihal,

■ -zti>/. - ten jéaxUanuii
-etóan kaphatók.

; Ingyen KüldjüK legújabb gazdasági szaKKönyr. 
j jegyzétiűnSet "Pátria" írod. váll. és nyomdai 
í r.-t. Könyvosztálya, Budapest, IX., Űliöi-ut 25,

Herceg Festetics Tassilo Öfcméítósága

fenék! angol félvérméiieséböl
nyilvános árverés utján eladásra kerüli fi drl,. :;v, ,.v,vs 
esikv. 3 drb. 4l,;S éves «vik» (2 betimibdt). v> drb. idő, 'y. ,
1924. október hó 5-én délelőtt 10 órakor Keszthelyen,
a georgicoi majorban. Számtartóság.

VETEL!

Oözekén'thQzvőű^rki'n-stink m-'gvöívh-ti. Aján­
latok Szolnoki Cukorgyár 

R.-T. P.vlá-lie»; BAvgítxdnaógá- 
hoz, SzeLíok 4., küldeudúk.

10U42
Hasznán,

Németországból lm portált 
„ „Kukuk“ kova: csemegf-burgonya ezérí 

terméé A bői mintegy ti—S va­
gon vetöbargoijya kerül el­
ad ás ra s i ti p; v tnbe r végó a .oki ö- 
ber elsején száltirva. A bur­
gonyát Rovar» Frigyes, az 
Országos Burgonya Termelési 
Hivatal megbízásából a köz&l- 
multben megtc-kiotetU r azt 
mi mién betegségtől mentes L 
osztályúnak találta. üflSjegv- 
zéeeket elfogad a SUdóni Ura,- 
daJvm Jőazágfetogyelőeége, Siklós, Baranya megye. !ö07ft
Fhdá ' ?-Y drí> 6 AvtiTaime- LluUU rikftl kanén; -j drb
V.2 éves tenyész$nénn«>k alkal­
mad amerikai esik .-. Mind­
három pedigrével ellátva. 
Viosz Peronosé, Andráshida, 
vasút Zalaegerszeg. ^ ^ 10102
lfŐ7ÍRrát? Hofherr BHP., ki- KüíIpi t?2>i fogástalaa állapot­
ban eladó. J. Bártólf Márton, j 
Mező béré ny. J0122

tó jő táreétá*- 
1 buroitát kerea- 

Ui k megvételre Puky Test­
vérek, Besenyőtelek. 10099 

; Uac7rtáÍi i'1 áí-apotbaund^ndil, levő i.itlmrrlt- 
tiret és sxAi-MFpőgépet ke­
res megvételre az Áimoadi 
uradalom, Bihar megye, 
_______________ ___10123
iforűCclf megvőtelro lóhevv- IXul uOvn fejlőt hatos csép- 
leruhöz. Hossza 120 és át mé­
rete 5S centinél nagyobb nem 
lehet. Cím t Békt<s Gyula, Vj- 
fehórtó, Szabolcs m. 1U151

Minden gazda
a „KSzlelek Olcsó Kón,<iár“-i 
alva?«», legjzekel kaid « 
"Póírla" r.-t. fón,vosztki 
Budapest, IX., Ol!S)-ut 26. sz

őtaegyfidóvosi !i eladók tűidéi 
tenyászáBalVitoáron I. kandiját 
nyert tenytW.<:t.-::;!.r-|. Meuiehiut-
Itr'ték Csobajl Gyula gazdasagába»,
Tarczal, Z'^inpleu zu. V-tfta, vasút, 
távírda helyben, tori»

Jó gazda csakis

WIWOL-ia, permetez
Peronosgora élt 
Usztharmat el!
T.ihfa mini 60
GyQmSícsösét

»3$, vti.iv on

fi
muitka

áLc, 1 »' o „VINOr.
ta „vmov-.íd.e-.i!.

köllségmegtakaritás. 
Kiét, szilijét . -

EoauLSio-

Késziti, árusítja és felvilágosítást ad a

Nemzeti Közgazdasági Reszv.-Tars.
Budapest, IV., Váci-u. 31 33. Telefon: 13-36

[Mi liléi Miszitóa Ulti:
A m. kír, csikótelepbérgazdaságok központi vezetősége (Jtu-iap--sí. Vi. 
Aréna-ut 49. Albrefcht-ltiktanya) takarrotoiyfeltMegemetk vrtekr- 
sitése véljabót

viiiliil^ szarvasmarhákat és pedig az ozorai cslkótelepbérgazdasáa- 
ná! Ifit) es az ódalmandi csikótelepbérgazdaságnál tij drli. Aj iu- 
Iiitok fenti vezetőséghez mielőbb beküldendők. 1307

Előzetes jelentés!
Néhány hét múlva nagyobb 

számú elsőrendű

belga tenyészmenf
importálunk

MENZELES FRESES
---------------------------------- brüxelles.

g .d-.-k.'M-sos.rk : Wien, Hl., Rechte Bahngasse 12. kőrotnrk. 1311

50 drb I. rendu amerikai es belga
ió és csikó,

jókarban levő gazdasági fei-
szerefés,

komplett, modern gépmüheiíf 
majdnem uj

Felsőbogárdi Béruradalom, u. p. 
Enying. lntrn!.rli:in-tfl-!-.)n : Ki.Un-.* 7,

Bérleteit Kaphatóit:
Ketivi-stö ft:lr.vv-h-k meV.ou. I>n»A»<nI: :< 
ft/tiri príma, birtok •fóvontiba, 14 író, :kkk> h- Z.í-vs : v 
birtok, v-isut hely bon, évre, tf*K« :.•«:■. 9 g-
elsárt-mlQ. vasút- hyíybon, )2 évre. y«j<> hoi-íAi? p 
évTóT 60Ö hold 7 évre, 0QO hold Somogrb-i:.. .*<-• b, 
Hoves-NdgrA»11>an Aló- és holtf-^iszt?re-3*'ast®, -At-u.-k v, 

kod vető f.di„ . -b‘k rn.-ll.-vt rce'-g 11 t'v 
Bf'rtrtét Keres ti un : ifyr- ;:i,t 
holdaet f'vvárvslól !*>V—I2k* k-it. f v rtalou. y .
19 b "•. h.:l, 2« «V -ki- kit. ; d.i .; ká- b-g = •
MogvfV'lr«* kiTfHfiiBii : •
ih ridtnrxitt km-siiitk: - . k
kiitilkui 'imiAutoIi j-> A* vh>’>'.*> Ltd .ati ■ 
Birtok rlíttló : V.t.s :iv írvbí-an 3u:t •: i. v-.u; 

hot karéi, megfelel-:í ópüíot-kk -!.
ttarva* AlatlAr, ny itg. «trad, főtiszt. £r.
ÚCB ragodély.vs ingatl.%$ifrrgtvl:ni vállai.íla-, HuiIh-
|M M, Uus*.»i!h l.Hjos-utfit H. 2 ,1 f : ii-

TOKAJI MAGY LÁSZLÓ-Oki. oewrtu ....-- - i___ **** ^mtßroki. gBxdK. gazü, agy!. Igazgató, v. bérlő ea JóazaglsaziratóBUDAPEST, Vili.. STAHLY-U. 5. I 8 ~ 8z6K'8azeató(Rókus-kórhíiz mellett) 
Telefon í József 64-44

ENGEDÉLY
OKIRAT:

475—23. ez.

tifélti! * 6iezAgaz<i ^ káz issatianokr* vonatkozó eladási, veteti, oerteti és más 
, *1 ingázd. izSeti megbir ások at, előzetes költség nélkül. Szerződések eikeszi-

tvee.. Vitás, perr-s és birtokreform-ögyekben szakértői szerepei- 
Vegyes es választott bírái megbízást. Birtakak jövedelmezi, kezelésinek (rssyhes** '
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iimatéti élj 6000 *’
A hirdetési dijak

Díjtalan állásközvsfifés!
A; rt v--n fry óta. fptmtiló
Hnx} sir <JÁadí*IÍ»*teb «?<• 

Orjízá^u«
f i, » i-sulrt«‘ (Budapest, IX., 
Cl! -.i-ut 25. )y MV’ly Sr.éU&rH 
KUniíP m. ktr, g?t*iÍAMági 
f-uiittv".«» vbibk i’s Fabririua 
Kn :r<> í\gyv aliűnók. Vt-stOtóSö 
lüati működik, köt«‘lt%él>e 
tartozó tniíjful díjtalanul
bo.tz.-i bvíilltoi'iiio Állások?-» ja-
rn«la!bt. M union ure*i&l»m- 

gazda-nágnak, bérgMds- 
r.iguak Ardok*», hogy l*it«}l- 
t« n-.i Ali .Ások esákorSft ff> 
iní'L i-.lntrn: v, szAsnvf'vfi.sóg^d- 

itb.) -t ünsyar (Ludii-
tisztok é’» i;ptléu«xt«k

«stílt iogmt'gbizh&tóbb bolyról 
«n»rez*«> meg.
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oki , b azi»tnszriu

Szakképzett!

(ÍVJÍrm.fc_ _ _  • ItiV® C-lfilatkSnC*“
Tejgazdasági ;'*:óol4i
.. .. 1 » r.• ?.tti,..... 1 v _1.1,ív.< .....

Segediiszí,

•!; Ng> kun-S£»hv>k megy- 
ko: 7-:: k Ü OUt!«?k-’Zá4H:>íib
mogiuvAar» fogadta tik et.

10140

Elsőrendű
k.tlm*ziiUA» vágott nagyobb 
outiáutuh uracíaiom. Kizár vlag 
olyas fiatalabb, eHtiyw, ok- 

gazdatia-Al«>k, ' akik 
;>.- Tua rofororjoiák Molt -ca- 
•:v(k -.utt-k, a fbldmöveiói min­
den ágában kiválóan jártaik, 
a marha-, juh-* «<-? tibtiony 
!,‘s óa hiyJálá# torén. höaazaUb 
gyakorlatul bírnak /•* a síó- 
L-^othhJt is kiválván «■•rtont k, 
kaldjvk ajai».lata:kaí tov&bbt- 
: "H vígéit Kft!aiAr I/.sd, Budär 
;> -at, 11., Hunyadi János-ut 2. 
rimro. 10143

Kertészsegéd,
nyerhet. ,Vj/»iUiuk otmAIoÜ' 
é-s gyakorlati kópomtós $ga- 
2oI4«avAt boöytg^mdvk i«t- 
vAhniRjort g-izdasagboz, u. 
AUóhvrnAo, Itoett m. TU09S 

biirouiH*
, miiMkiVst

v‘-‘igy ínunkAnnH hí-or.mail he 
M|>6»n, kar«, gi-or Si-tti-nj 
VtfcUir tiritziiüitAtfü. s/ti-pt-nv-l 
(Fejít in.), íOtK

‘kólát 
„ - „.. f-t

ramvguzda rvnnmt! alkalma 
zá«*i nyvr Faj/* tlytil» gaz- 
daeágában, K/u-almás. tu I i i

Kereskedelmit
kvrvsbuik azonnali 
nagynióttóhágu gróf Z.di-nski
Köbért ur c-ur soriért gaz-tastv 
gdba. Koránkéi-., Urak küldjék 
Lalyá,útiakat Uradalmi IntézL- 
*$8 cámro, Snc«<?oi«ui-Nyirbft- 
t0r-____________ lül 12

Tetienesgazdat;
i»’r .-kej'.'-i',, kvri'Siik. l'álffy 
Al«<í6r. i.'kol, i’íUfi v pu./.-.i, 
I'.-»! ___ ____ l.iilfl

Gazdasági:
képen, riő-Jert s/áfntztrtói f*d- 

vöm i Ai:< »ikiti gazdaság, 
posta Bdi&rugra, hu42
DárÁ Hatvany-féte Xagygum- 
Uűl U bo*L VvadiOom ken-4 
hosszabb, gazdaaAgbaa »z*-r- 
2ott g.vaJcoríaítftl bíró, aaérlt g- 
kópes. nvtl-n könyvelőt, 1< -
hotŐlog gyér»- A* gópirástti- 
Qá.'SMBl. Az állá« ivgköyvbb 
oktvbor 15-án idfogÍAísíidé. 
í'41 váza tok íízetási igények 
m •..' gj I • i •di'Hó vi-1 Nagygi>.mbosi
Vvadulom. Hatvan, r-nn- küt- 
dbadSk, 10134

,k nagy

íetoiboiie étinroér. .eMium é;m»M>tut «u » *ur,k«»é mh>.
—— _ ____ I, . ____ SüZ' 4*S® ol**n“ W‘éléié,#i I6«i6nli. Cuk »il»»z04if«gaeí «liiiaii

a ».«-OS forgalmi adó halón felszámítás» mollert - eióre frttTendók d*“6*1'lirl“*!ll,u*c»=>^ei> d*lbí,

lenini ^Tlá«t ke ve» ,30 évi
loyaili horetszivép, kincs* 
lA:iu gazdati»zt ; föbimivo* 
iskolát kH.finöen Végezte, J5 
-n-i elérendő gyakvHattnJ 
járt»» a gazdaság minden Agá 
bari. Jfhöleg 8«.n,u hold a* bér- 
urkdalom állását
a bérietfvlosizlft* miatt hagyj»
ol. Megkeresést, „fiukon«'pAt 
term«‘U«nk“ jeligén Nagypor
kát a címre kér. ygl

nós ai 
- -VrOM sa 

éve«, rom, kar h. gazdaibiít 
föIdmiv,>«L«k-)Mt végzett, ln- 
toai.lv gstzdaaftgi ifctnui «*yérzett 
többóvj gyakm JcitteU, jó bbo- 
nyitványokkai réndolk. /,k
Jelenleg egy »ógvádrmgye
g»z«i»j*itg ünnltó vozetöjti, ál 
lAfííU változtatná bármi kor 
txdépéaro. 01 m ‘ ,.* «*/iíaU»ízt‘\ 
BAUág, i*(muííúk 8. m. V
ilolaníon :' ^hutuvn Uviulilby gazdát;«»!: állását 
vétU>*t&mA, k: úgy n kttb 
mint a. beim* gAz-iaságtevi és 
a »/.uV.,t bork.-JudoMfbeii tríjos 
j&rta-eaággftt bír, küíUV« tezo- 
1LVU v A ny o kital rendolkezik.
I.OV« leket „BUtOfl 7010* jei- 
gére a kiadóba kér. TŐI 1

UtZOATISZTEK

Földmivesiskolát végzett

tény ispán bérg>tz.;»sóg(>jt f,.*. 
vétetik okfcölw l-rv. fisakí^- 
óly&2ii»k adják be Sgeitóaiigény 
m égj el ülésével étiét ott ajánla­
taikat, k.k hosszabb gyakor­
latul r«niíel köznek, megbíz- 
ható, júzamMotfl, mirnktabíró, 
az állat tenyésztésben —• külö­
nösön »értés v* te:;i>nA»2c-t- 
ben - kiválój&ruaaággal bír­
nak. Aki mér gazdaságot ön­

állóan vezetett, előnyben. 
B-zonyit vány másolat okka 1 

- miket visszaküldők el- 
:-V:o;t leveliiket Haén Ferenc 
i'ériö, Tsazalue, Zemplén mM 
«•-:ur kérek kSltieni. 1WS8

Majorosné
mány gondolára. KgvüÜUló 
tdösobb nék küldjék »jénU- 
tűkét Szóld Zsigmand bérgs?.-
dftfrág», MezUnk. < . iyi3s

Szerény
óidra, október t-t ti »lépésre. 
Konyha-, gyíhnfíles- és virág- 
kené-KüvUi, z értö pály A/uk 
fiuvtési igény fik no gy dőlésé- 
Vei kttliíj.-k hizv-n VÍVVA UT tíi&SLL- 
latukél K&th József föld!.;,--to­

kos hoz, Kun rigói«,, vasút 
Motigyosegyüáza. ÍÜIÍíö

Gazdatiszt, V: ó:::,;;;"
nagyobb gax,i»#ág«ikb»n szer»
zetf többévi gyaki)fiattal. j> 
t-Uonyitvány okkal AH Ást vál- 
tuj’tíuna bár mi kűri belépésire, 
óiű!: Kovács Axttad gazdatiszt,
Totaifteí, Xőgréd megye. yi$y
Iflfóyn n':«, izr., gyer- 
ÍJhCáUt mek atyja, ki jelen- 
b'gi helyén, az unut-Uómhan, 
1* óv« mint Intéző miikő-hk’ 
álbMd, korcs, melyet október 
ülőjén elfoglalna. Referenciát 
b<je#íiletí'ítS'*gi', #2 a kén-elme 
ös fémdhaböthMi szorgalmár-d 
jelenlvgl fönök» nyújt. Cint: 
hchupfídd Lajos, i' visőalap, 
Fejér tnegvíi. 1U0IÖ

OKI.. K AZ I> A TI H% T KH

Toööszerh6i,las gazdasá­
gomba önálló ve- 

■ t sziéfc keres-■ k. Csakis
Ziven vezeteti, nagyobb 
Hágókban vltöIUUl több- 

s korlattal bírok, lehvto- 
ks«* vesek, bízó nyilr Any- 
v.ajkat küldj«?k: F»n- 

; gazdaság, posta Bihar* 
10Í41

tiAZO.AS.itil
ALKALMAZOTTAK

TejgazdaságiI szakiskolát 
végzett vaj- 

‘ najtmoetórtik cioaytia fiz*>- 
felróiók'k mellott azonnal 

fdrátétnek. Ajánlatuk Hun­
gária Országos Magvar Tej­
gazdaság- R.-T., Budapest, 
ViL, Kövér Lajos-utca 3.5. ez.' 
alá Intézendő!:. pgrs

A Csanádi :
gazda» igában 38*24. évi Októ- 
ö'-r hő 3-tói a vezi'tögópészí. 
áuás üresedik meg. Folyft- 
m' ;Bí szándékozók bízonyit- 

Tá uy más ólain kka 1 < mc !y «> k 
vy-s.-a nem kBMotnek) felesé- 

kérvényeiket küldjék be 
f; - ■-g-gazgatöeághr.z,Ms:kőnt. 
*•. mutatkozís csak mciglu- 
y/isra tóriénjea. Folyamodvá- 
•V -kr-an í'izotóéiigény feltíte- 9831

Menekült Jeleveit» gazda, 
io.as.-u gyakorlat­

tá*» sz-.'lészeii és boráeasaii 
szaktanári képesüéssel k- ép 
Vagy nagyobb gazdttságbit 
alkalmazást ke re«. Igénye 
szerények. Cím: Caokaly F« 
nyes Károly, Budapest, K; 
te inptom-utca 3.3.

v ■“27 ŰVDC ** -‘vf rtóny, nf-tb- 
CfOJi óvári -.‘klvveb-s

Gyakorlott
_K‘ • -« város i hAztartánom
v-f léséhez. Balog Gyula,
bzoanok. 30035

gaz.-'a, sokévi intenzív gya 
korlattal azonnal!-» áll As t' k-> 
res. Bzives nu-gke.re»dsekui 
..Sokoldalú lOößr* jd;gén » 
kiadó továbbít. luüől

Gyofsirasöan,>v:ő&';
ben, pénztárkezelésben, 

könyvvé*Hősben jártas, jeles 
btzoíiyitvány ukkn; ren.lelke- 
zó, k.vre^kedehni érzékkel 
birő, 30 éves, nolle«, okleve- 
les gazda, jar.uÁr 1-re titkárt, 
írod s tiszti vagy valamely me- 
zügaz iasAgi i unatkozása váJ- 

. :
lain a. Ctm ,, Sokoldalú 10002*' 
jeligén a kiadóhivatalban. 
___________________ 3ÓOŐ2
hfÓ7AÍ 6Uás' kvr-.s ‘ármi-
liltCáUl kori belépésre, 32 
éve«, uős, gyt i-mektelea, ok- 
ieveles gazdatiszt, n évi !«- 
tenzír kill- ó i bel föld i gya­

korlattal, legutóbb vgy 
nagyobb alföld i ga/.«3as&g Vr- 
zü&öje volt és földreform foly­
tán állását vesztette. Cim :
,.Modern gazda“, Jáazkisér, 
posta. 10128

Bozekegépészt í“S^
; - nvlépésre keresek gaz- 
•••»•-•.igumba, 20-as Kcnma-guz- 
•-•jséüez. év«.»» kouvcnctős tize- 
v1'"'- i'áiyAzvk ajánlatukat
- ‘ nj; u-Any másolatokkal fol-

melyek vissza nem 
5/ “ k. küldjék Ki&r Jenő, 
n'Heves megye, címre.

- ____ _________________ 10038

NagysbitÄfÄ
"v: , "'O s gazdaság; gépek.

. B ;C g-"-'z«*k.> é« ,.9tockw- 
>r k -/"jéMét és javítását 

V: •;.. f ^-'pész Október 1-re 
■ /. ; V. uk- .Pályázatok: „Köz- 
L !r°da, Budapest, Nagv- 
»^ona-üíea T., küldendők. *"

____________ 2005Ö
1 egy nőtlen, gya­

korlott tehené- 
• nxagiárkezelő. Ajánlat 

• gazdaság, posta isásd, 
ado* 20110

Segédtiszti SSW
zottöégü, bárom évi íntenziv 
gazdasági gyakorlattal ren­
delkező, erős fizik urna, szor­
galmas. izr. vallása, nőtlen 
gazdász. Személyes bemutat­
kozásra fele útiköltség megté­
rítése mellett megy. Megkere­
séseket ..Törekvő 10155“ jel­
igére a kiadóba kér. 10155

Gazdatiszt!' ÄfÄ.
péas.| ^ Iöldtoir,»airk«ílÁt vég- 
Z'!t. 3b éves, ki a cs »Iá «.in, rvf. 
vallása. 6 évi gyakorlattal nm- 
dv3kf?zu, a gazdaság 'minden 
ágában telj«* jártassággal 
bíró egyén. Cím „10057“ alatt 
a kiadóban, ______ IU057
lenáni va8,y ebb-/. hae-mlo ítl-
lopaitl lási k--;. .' hárruikúí: 
lie lépésre, többévi jő gy.-skor- 
tottat és írással birv, földzsí- 

k dát végzett, nős, közép-
kúi'ij, k--»családü, kfreszíéiiv 
‘gv’én, tdrít; Gazdasági ispán, 

Lábad, Somogy megye. i«öÖT

Azonnali .
i keres 36 éves, «ös, fc-ld- 

míVőídftkülát végzett, 30 évi 
gyakorlattal t-t- ndeikező 

ef> én. V Ásárhüiy i? upá! vi, 
i^zatmár «Pgy,., 10120
99 áyi gy»kor!att»l, tanini^*
*■ *- ^** 2oii vizsgával bíró, 
református, 40 éves tetéző és 
mérlegképes keitdakonyvölő,
3 ny • jvísöiorc tt«!, mogfeb^líi 
állást kérés. Cím: Bemlan 
János, Rinyak«-vársi, u. p. 
Gig.y Somegy to. 101 $2

KisszebenTIlHőörlít:
nőtton, r. k. vallása, oréíve»’ 
vasszorg&imti, volt tartaléké*, 
tiszthelyettes uspáni, ellenőri 
v.'sgy jobb gazcial állást keres 
2 évi gyakorlattal, miolubbi ! 
beíépáerv.Cim „Ellenőr 201S6“ 
joligéu >> kiadóban. I0I36

Számfartd,
porfekt, nit-rlegképf«#; b?ve~ 
io/éhboti, péöv.táárítezeÍé#b(?M, 
nmgthrvlloaí.rzésben, rakiár- 
k-rzejésben, állatotetések f> l
Vgynlvtéhi ti el»ört?udtl bér-
gazdóságokban szerzett bósz- 
«ZU gyakorlattal re?id-lk<-/;k. 
okló bor oR.-jére (előbbre is) 
íUlást keres. Megkeresések
„livráttkrlá, tevéit »•»>

jf l.gAre a kuuiőhiva- 
Útiba. 887|í
Fiaiul !tl,ihöegyév.:» fiaráká- 
nöidí Jáva! Mzviueteto« 
álíáMt keres». Nem aimayír* 
űzető«re, rnu.it inkább jó‘ l-& 
náemodm es otthonra re-íb-k- 

J.. Szí ve» mcgkiwsések.it 
ott Gyuláné, Budapest., Jl„ 
!kmáti-utca 2., I. 9. **, alá 
kérek.

MMertészT^Sr^,®
m- kiéiért, bármikori 3» lépésre
álb’tsi. kér»-#. Kertészet mindén 
ágában nagy gyakorlatul bír 
Gáli For«no, JászkLsér, Nagy 
major. ___ .lötis
FfÍÍfPrtÓQ7 «»kkf-paott, nagy 
I unnilcoí, gyakorlattá], 
•árralkori belépődre kon von- 
iő-s állást koros. Mi tokra m,

tív,híl:A:_ _______ __ 1Ü0.I4
RÓnÚC7 ftilflsi kt'i-u» iizvn- 
üttycdí nalra fitt«:, fiával, 40
éve», jó 8/ítk'Glbel-, bUft»/«
gazdasági gyakurlattol. tám 
FaUa.HH Károly, Fogyvoriok.

Házvezetőnő,
baromfinovvlésbíoi jártás, 

hosszú bizony ilvánnyal, njául- 
Kez-,]£. 11 <\zvezetőnők irodfija, BudapewMí&kórrj-u153, Jú<>82 

vég-
-- «- egyén

ttneaoH/gazda vagy m«gíároe
ásiast keres. Uá2.«lá»Sg mln- 
den Agában jártas. AjSnlato-

fíOktótM’h el-ejöre 10105“
Jói igém a kíádőiuvtttaibtt kér.

___________  1 ti 105
tiúfför, * tanult gépía-

^ kúton és viBtttiyszé- 
, ÍJ’ ^vi Jd bi/.oayit-

vátinyftt oki. 1-5. vagy növöm 
b**r l-ér«> AIÍAal k--?.•», Spriti-
g-m Jóxiof, VAsAroadumbó, 
u- p. Margemajor. J 012-1

Tejgazdasági

Nőtlen

Sárvári tejgazdasági szak­
in kólát végzett, ifi 

éve« gyakorlattal hlró nőtte
■ gyén megfejelő állást k«?rei 
ki nagyobb tejt.d.-p v zutőj.-, 
uradalomba» vagy V-jgaz.-ia- 
#ágban. Már roit uravialom- 
b»n is nagyobb tuhoaészet 
vezetője és magiárktizélő. 
Címet ..Megbízható luißto* jel 
igén a kittdőtnvatal továbbit.

_________________10158
ktocHíttádu kertész, ki a 

. kertészet ős»z#*s Agái­
ban járta», október l-4rv ál­
lást feere». Cím: tíoKionimy 
Jáno», Budapest, VJ., ti 
pentyí; utca 27—28,, ajtó Űf.

10101

Kiadó

Nős,

Kiválanp^W”!
«.tnlymhé!-, vizsgá-
■é»z-. RUtó-, rop ülő- 

gőp- és viJSáíiyáZerelö, nki 
«miden nem fi nj.ólor- én
gép kezelésén- képesítve t 

Ísäg,\ obb gépl.Or, nd«.zéssel 
r«$it|-3k<;y.-> gazdaságba« gé- 
“J v/v állást körmi. T.b.szél uó 

•ül és románul í», Aján­
latokat „Gépész 16033“ jelig,; 
alatt, a kiadó hivatalba kér. 
______________________J 0033
(pföQßk Sr»-idas»gí;a.!} >’-
XCIÖOCn gópésíLkovácsi <U- 

!á«tr, mlvlví’bi belópéért'. Ki 
-Sándor, Ktoöjjr/áilá#, illő* 
utca 65. 10054

Kovácsgépész Ä
ketfi,, Őaszmi gnzdaaitgí mun­
kát szák-szertb-ü v^gzi, jő Ió- 
vasttló. iJu lay János, í ábat- 
«an, EszUrgom m, 10125

Magtáros,
munkáfi-ilígyí löi vagy ehhez 
nttfiotilö állást keros vidéken 
um.<ialmi gazdasAghttii kon- 

eiicíős fizetéssel, »égy közép- 
•keiát Végzott, 41 éves, nős. 

gyerniokb'bm, ny. áll. rok- 
líHZthidyeíbsj BoU Lajos, 

límlApcst, Cííői-ut 82., Ludo- 
v-ka Aktidérnín. 40{26
KörtßQ? k;s! s&íádu, októberNeríesz, = ér.; vtig>. l>.

^iív; <-# í.rí i a Virág-, 
g.) b !»ök,s-., fül ég a boigá:'- 
rsndszeríi k oBvhakortéw«u-t, 
náhé»/i>tt«t, rállttija bármely 
iagystiíü kert ónálló vezetését. 
H kéké lését. Vásárhelyi k<r- 

té*z, Jászberény, virágbzJot. 
Jj________ iO!3«J

Oki, 3m4

Kulcsári,ra•aktáraoki, mázsa- 
, mosítin vagy 

gyéb bizalmi állást keres ál­
landó alktitmazásra, r. U,, 38 
évoji, kisrsalfidu, wit r.sestí- 
űrfőtü r/só r mester. Szí ve« uh g- 
k’-vésést tSzúrád; Imre, Szil. 
Sopron me gye, kér 10362

ttján ife:
----- ----- -- *ik csak

komoly, magányos gázdáli#zl- 
li‘-z teljes.;« niegbtzbtttó, in- 
teiíigens fiatal asszony, ahol 

ígalűJtt mellett rin górté«t, 
otthont találj}a, Fuskás Mária, 
KG>r*«latlány, Damjanich-utca

IAulátok!

Házvezetőnőnek

dr!> hazai (MUh 
nnyttíiirktt október 

v-f ’' ’ ^'f,"'ru évi fele«:lutásra. 
; áttal koz ók közöljék & birtok 
».% * , K.y"t-i- g'-K, nagyiágác 
, ulay.mioM velő megy, esetleg 
vájjál Mrkakez« lé.Ht. í*. QztJcs 
János, Fegyverre k. j7

Keítőszáz “SIÍSS
liíruiu em, feleittwMeU u,: n- 

Mr. m
(«.rnbitó MUlAly, Nuribrony, 
a- >•' Viimtirwiliine' irtzshoSvi 
«í^^kmoem. io na

Mangelicakoca,!!;;1::77
iráuyvítttezá» miatt • iadú Hza- 
bojcs BálintjSzÜfttamjor. F-Jér
®SE£_________ >H4

Wan-Dyke,4cc,3 2-
importált ataejikttl na*’» ?••—
kordja V24. b«ttb-nvékzíÓHt ej- 
kerülésé rég:-»», eia/'-e, ,-.Wí-, 
etosérrjnéíik" Jó b-
uyészkép* ». fedezőm/mínd. Kv- 
dekiodök fordulja» ak a Pusxti- 
•'•-erttifiih.ttyfu guztiá-: -gb-./ 
y. p. Knymg. _______ 16H5

LidUU Horokojf.tto,; Fraiin. 
lom, u, p. Kiaunyom, Vas m, 

löl 46

Eladód:11'

30163 m
VEGYESEK m

ipy

va, b-í bárányból
igol

íei>y észjixlmy íij. M. gi,,-.
küttfietó : ŐArpentelni gaeúa- 
ágban, Székesfehérvár mW-

lett- ««>82

Elsőrendű í:f;

lspáni,S

fogepesz,

srtftjűj'gazátti Víigy 
. . hasonló áliáwr»

ajánlja létszáaafrdíítttvé váíí 
•Kí «' vés, ónálló vezetésre al 
kalma.H, minden tekintetből 
megfvitiKi ispánját a Hegy 
falusi GasdttaSg, Vm megye

_________ UAISI
3G ŐWa, állást 

f keres barmikor- 
r», nagy gyttkoriaítai bír, érti 

^-'xvké, cséplők, rooierok. 
Villany stb. k •z-eb-séí. U«ka 
Fái. <i;,á.!pu*í;ttt,Szólók. IiX.65

Kereskedelmi

OAÍOATISZTEK

Infárn gyermekte.
liilCtUf len, nagy mezö- 
gazda»á|ri íü keres K«- 
«Ivlmi Indákkal azonnali 
belépésre állást keres. 
Cimec a kiadóhivatal „Köz­
ismert gazda 10011“ jeligén 
továbbit, 10011
fanán ^ Órea, rém. kata., 
lopal!) nős, földmivesískolát 
végzőit, többévi gyakorlattal, 
jó bizonyítvány okkal roadol- 
kezik, jelenleg 1200 holdas 
gazdaság vezetője, állást vál­
toztatna bármikori belépésre. 
Leveleket „Uradalmi ispán 
óttiő“ jeligén a kiadóhivatal 
továbbít. 9025

érettségivel
_ ----------------- - readelkezó
29 éves, izraelita fiatalember, 
ki egy ezerholdas jőBevü bér- 
gazdaságoÉ öt évig önállóan 
kezelt, hároméves bank kőn v- 
v.-ílői gyakorlat» van, azon- 
nalí^ vagy januári belépésre 
segédtiszti vagy számláitól 
állást keres. Cím a kiadóban 
„10127“ alatt. 10327

▼éffzu"ti,

keresztény egyén, több évi 
gyakorlattal ispán! vagy ha­
son ló állást keres bármikori 
beJéj.-éaseL Cím ; László Imre, 
Szígetszenímiklőa, Pest m.

30160
«4ZI»4S,4«I

alkalmazottak

Fógépészi
idényre javitással, esetleg 
konvencióra, éves állásra, akár 
gf>z-, akár motorc#épléare. 
Cím „8065“ alatt a kiadóban. 
_______________ W&
FnnpnoQ7Í va&~v i£jb,j gépészt
I Uyc|ItíöíI állást keresek 
gazdaságban vagy bármely 
üzemben. Az összes gőz- én 
robbanómotorok, úgyszintén 
villany telepek kezelését szak­
szerűen végzem. Belépés bár- 
m;ker. Ciiu .* Gorbic Gyula 
géplakatos, Bük, Sopron m.

10017

végzvítség-
»6gí gyakorlattal"rendelkezi
íih'aíember állást keres gaz- 
d'^áff központi irodájában. 
Szi ve* megk-resést,.Szorgai- 

10060“ jeligén a kiadó 
továbbit.________________ 10060

Gépészkovács
«Ilii Ildii^S»w, ji 16vaaU4, 
k-:.zdru,6g. gdp.-t ki’r.Iéaét *»
MríMiMkt íM-rfdktlli *rU. Cím: 
Oki’íiw Jánoe, va. H- rii. 
n»''gVd-____________] toiSí
íiÓnPQ? hsr«kképzett,viUíSi-ve,
UC|jC0£| nő«, tanult, géplaka­
tos, M évi uradalmi és malmi 
gyakorlattal, jó btzouyilvá- 
nyokkal, dinamó H nkkmnu- 
Mior kezdéséi érti. gézgépek­
ről és motorokról szakvizsgái 
vannak, ura-ialom vagy malom 

szíves meghívását kéri. 
Matyi kő Ferenc, Magyarszmit 
király, _________ itKiST

Szőlőkezelői j““ '
homoki szőlő kozetoaáben 

»agy praxissal bíró »mki-m- 
to?r, pincekezeiös. gyümölcs- 
k -rtéan't 6a kisebb m#-z5gaz- 
d As Aggal egybekötött állást is 
elfogad, állását októbertől 
bármikor elfoglalhatja. Srtroa 
megkeresést „Józan HXJ88“ 
jeligére e lap kiadéhivafaHba 
kér._____________________10086
tiyiifi csendőr erdőőri állást
*"Iuy* keres. Gyulai, Buda-
pvst, -Sídv-U. 16. 10V80

IforfÓCT»^1361-^61"’ jaQuár el- 
IVwi ICuí sojére állást keres, 
ki érti tt virág-, konyha-, gyü- 
möleakertészetet, szölőmuuká- 
1 átokban jártas, 5 dologképes 
gyermeke van, jelenleg is 
pápai járásban hasonló állás­
ban van. Szives megkeresést 
„Józan és törekvő 10053“ Jel­
igén a kiadóhivatal továbbit.

10653

Kovács-bognár Ä H:
Iáét k-res tanonccal, saját 
szerszámmal mindkét iparhoz, 
mellékesen megjegyezve szak 
képzott gőzcaéplögépész, érti 
az. összes mezőgazdasági gé­
pek kezelését h javítását. Meg­
keresést ilzetéaaiegjelöléssel 
kér Fábián László, Mocsáry- 
gazdaság, u. p. Kiskunlac- 
háza. __________ 10079
Pnnnif konvencióra állást 
UUyiial keres azonnali vagy 
újévi belépéssel. Cím: Fejes 
latrán, Magyar Genoa, Vas 
megye-______ ____ 10094
FfikorfÓCT ki a kertészet
I UlVöf luuí| terén szakava­
tott teljesen; bentkosztra na- 
gyobb uradalomban, ahol 
piacozás ín van, október else­
jére állást koros Zala vagy 
Somogy megyében. Molnár 

István uradalmi kertész, 
Puszta-Ederies, u. p. Tófej, 
Zala megye. 10104

-•» hosszú bizonyitváztnyaí. 
»vizsgával, mielőbbi bvb-." 
re. í«im a kiadöMvalalban 

„1013;“ alatt.
fipnéc? ' 8 »offor, tamilt gép- 
UC|ib5£ iakaivs, állást k t 

utad aj omt? an kon vénei 6 rí 
azonnali vagy újévi be; 
pé^re Somogy, Toll»*. Ba­
ranya znegyebtm. a* ö**zw 
gazdaság; gépek ja vitását é* 

éí szakszerűen végzi, 
Úgymint gd*~ és ntotoreke. 
g';/-' és zuvtorcafreépivgöprk 

• ■
aratgé p vk, fű kaa zÁló, v* t <> gép.

»rtvtttlyufdctitttk, nyiré.géfi, 
»Bo köszűríilését.' villany 

ést, autógénhegnsKtóití, 
gépköréi és járttá-
fu M*kwr6ea r*g*i. 
o g feJmondatlau állásban van. 
Moginvásra szr • mélyemen zaeg-
jeír-iuk. Kiss Mihály, gépész,

‘mentgyár, Beremend. fís 
ranya megye.______ 103S3

anárníi kAth'ailÚifíUi polgári vagy kh- 
zApu-koláa leánykák magán- 
utoni tani Sását vállalja vidéken 
’ -;-íry bárhol. Dr. ti. Ida, Eger. 
rionvéd-u. 12,___________ (0124
Hncnhh Urasáin
UíiocUíi, Í„M, ki lönbévea 

bizony ifcrány okkal rendelke­
zik, állást keres október j-öre,
r=leségv> baromfi tenyésztést 

vállal«*. Cím: Siobotka, 
Tiszttszeatimre, Kávai-puszta.

10135 
müveit- 

íf uri^íz- 
Hzony. pusztai háztartásban 
perfekt, szerény, h&zia«, tové- 
kony, ftny&hely»íites híizvvze- 
ivnön-k ajánlkozik. Megfen re-
sést „Korrekt 10152“ jéhgén
* kiadó továbbit. 3ui52

—jiarmátííiyttl 
rendelkezem, 2tiu drb fek*- 
juhot váljatok október elsejé- 
tól. Gróf Serényt, Váeduka 

ÖU83

Felesfarfasra ráHfclofc hass
•.így bunspr». Cl»: üulbsi.«!

Pest Oi. HiXifr

Az Ujnépi
te ny észf-tvi héj f kő rendű srn a- 
mentáii tenyészbikák, bakóin- 
.-diíro X nagy m-toes;tett né- 
nn’t keroeet^zée-h te-
uyéazkfti'iik és le uyészkocák 
áUttndő&u kaphatók* ics;?72

Az ObányaiES'^
tartásra elvállal 4- -6«J0 darab 
urttd&imí birkát. A gazdaság 
nagykUrrjodésd F-grtokkoí
n-nd.ikf-g.k. pjp>3

Kflnáfmlskdril f«'i'"i^éggdMohácsy áliat^rvoS,?
....._____    mm

Rajna fedezőmén, -5 érv*' 
UClyQ jsu cm, magas, rend- 
kívon erős csontozató, kttö- 
1,0(1 fi fedező,úgy kocsiban,mißt 
ny- reg alatt hartmáltetíó, bei- 
tenyésztés elkerülése végett 
eíttdó, vagy hasouló jó mén- 
Jóért, elcserélendő. Ivadékai 
megláthatok, l.gy&nitt eladó 

K.? pár !7öcm. magas meggy 
>ej. leitvien kanca, teijs#cn 

űibátiitc hl mos ló. tiöresi 
gazdaság, u. p. Öttevénv
Gycr Uiégyi>. lül 14

fiif^nrvnQ r,k; az áij^mírtiiaiülfüo? méto-sint/zetvi 
lem mint állami állatorvos 
hosesu ideig működött, most 
nyugdíjas, ttjáolkuziknagyobb 
gazdaságba, az állattorvvés?- 
lósí állav gészségi tigví k- 
ü-m ítont tanácsadu és 'W- 
rerr.fikódö, toegálUpodAs sze- 
rífitt b«!y»sin* invg>ví--nAer»>
és bonyrártumért. Cim; Tát- 
ray János, Buitopest. IX 
KiaJüsy-utott 2?. *

Zsoid3s-t'*"i"",;:‘d'x
magán vizsgakr&, vidékiekro1« Bndiiiirst, 4II., |*u- 
liánj ntca 14. T»‘•»■■•fos :
József 124' 47- 6507/a.

Bútorozott yx«
n-vu,‘ó uti-fti, k;.-sdő. fixa: őzt. 
*- *fír<! Ferancaé, Bad«- 

TX.» Ferenc-kör at -36.,

Nagybérlő
- •
koronás bu2*kölceó»t' kor--a
eke két évre, m*gásik/-*b51 
f.xkamaí é» toMHBesr-ékzt-Hsedés 
eben ében. Cim meg£ndh*Áö 
liíockner hlrdetőjébczt, Buda- 
Pf*VSemm»iweie-m«-*. 10046

Gyermekszerető,

Mérlegképes,
rondelkr-zó, faszakmá- 

iitto, malom (izemben jártas, 
elsőrangú uradalmakban !u>«z- 
s/ti időt eltöltött nős szAm- 
£nI‘ó állását változtatni ó-hajt- 
ja. Szivoa m-gki-re^sekot 
».ivi-lkiíemervtCfa 10153“ jel- 
jgéró a kiadóba kér. 10153
Oa;rfa 27 év. «, r. k. v*i- 
UŰÍUd> lA«a, nős, ki a gaz­
dasági külső és belső tóen- 
d ők bon jő gyakorlattal bir áa 
inint igazi szakember a gaz- 
d&sági instrukció, valamint a 
gépek javítását egyedül végzi, 
állást k:-n.‘s. fián er Ferenc, 
Jung Lujza címén. Esz tár, 
Bihar m. luiőŐ

Házvezetőnőnek ^
Iielyettf-kHeh magányos
föld birtokoshoz elmegyek. 

Háztartás Összes ágaihoz ér­
ték, baromfitenyésztéshez, tt-j- 
kozeléshez, kertészethez, fő­
zéshez stb. „Kitűnő háziasz- 
szony“, Budapest, Visegrádi* 
Utca 39., 1. J4. 10157

FfiPfflilnrc £öbb ny^vet be-LHCigmUői szél5, nős tenge­
rész, gazdaságban vagy ipari 
felügyelői állást keres. Meg­
keresések „32 óvna“ jeligére 
Tenzer hirdetőjébe, Budapest, 
Szervita-tér.  10Í5S
A|fifffúC7j ysgy fővadászi ál-
MlulUüOáf lást keres Öt gim­
náziumot és király halmi erdé- 
ezoti szakiskolát kitünően vég­
zett egyén. Nagy Sándor fel­
vi gyázóvadász, Hajdúböször­
ményben. 1OJ04

Morabőzi
ipás íenyészkancák, 

íenyészmének, 
választott csikók
ismét kaphatók
magyar határállomásra ál­
lítva, esetleg közvetlenül a 
tenyésztőknél közvetítjük.

E. VAJDA
(ezelőtt: Idősb HEMBICH *0R)
lónagykereskedés és 
ló vásárló-ügynökség 
Ő A K 0 VE C (Csáktornya)

Medjímurje. Jugoszlávia.
Sürgönyeim: VAJDA Úakovee 

lueoszlAvia. iu66

Fiatifi loVAk Egy pár 165 cm. 
S.1UIÍU magas amerikai sárga 
kanca, ára 120 mázsa búza. 
Egy pár szürke arabs (Kohei- 
Ittal, 360 cm. maga«, 4 év*« 
heréit, ára 100 mázsa rozs’ 
Fekete Ervin, Nagylengyel.

10315
Ififi rfrh anyajuhot fele 1UU Uili hasznáért esz­tendei tartásra * Állatok. Krnszt gazdaság, Kar* 
«‘«K* 10116

KIKÉSZÍT
bérmunkában, vagy
felesben (szőrmével
is), esetleg megvesz
GÁL MIHÁLY

börcvAraV*fO(t ...» ?■_ «,,n>orr.rtí,
BUDAPEST

VI., LAzaR-UTCA 16.tOrcrar.M ma»átt>
Telefon mttrurbán 130-67

Szénát, szalmát
lureruat 6« ..gyéb tláUw. 
takarmányt rr.ív
lazáu, raísizuiil .zrmt' 
karmaiijt bármily mi-anvi- 
tiégbfn .raztllik -'s nrálli- 
tunk. Nagr-obb téíbiric f--;.
présetoíSbiiz préseket ** eúdő 

readeikezéeíre boceäjy,:
Schreier Béla 

Kereskedelmi R.-T.
BÜOÍPESI, III., I2ÍBELU-Ü. 34.

3379 Telefon:
József 20- 52, József 13S-49. 

Távirati cim : 
Tak/trmányoa Budapest.

Veszünk és eladunk
szénát,
szalmát
és egyéb szálastakarmányt
bármily mennyiségben. 

Préselést saját présgéppel 
végeztetjük.

:ischer József takarmány- 
íereskedeími fl.-T., Budapest
IX., Remete-utca I.
Telvtuu: Jflsscr 41—72
s>;|»l]im; Siíuliutüf 6äi,;,.i mis

A «KiaraRDKTfiaest« r«irua» » via. »idaivn ,u -agg
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73. SZÁM 34-iK ÉVFOLYAM

ÍGOZEKEK ASTRA" GÁZEKÉK, LAKÓKOCSIK, V1ZH0R0Ő- 
KOCSIK, SODROMYKOTELEK azonnal szállíthatok.

Hum ín. íiuymiiTH fitimiím »ezébűethíkséce
BUDAPEST 2785

iiAVERTA' Mezőgazdasági Termény- és Állatértékesitö Részvény-Társasáé
Budapest, V., Nádor utca 38. Közvetlenül a gazdáktai vásárol es elad. Expart-lmcart

ERDÉLYI MARK
gőz- és motoreke-alkatrészgyár 

és gőzeke bérszántó vállalat
Budapest, VI., Lehel-utca 10.

Telel"»« i Étit -17« 104—55 
Sörg^iívcim : Mti«lf*pe#*S

Vállal BÉRSZÁNTÁST
logmodsrnébb. tulhwítfis. majdnam u-Uentm uj g$z- 

nkékke-l, vAltalja továbbá:

gőzekekészletek, billenőekék teljes gyári ja­
vítását, u| tüzszekrények építését, minden­

nemű kazánmunkákat,
GŐZEKEALKATRÉSZEKET
8f.áIUt mindoR n'Qdexortt gvxvfct'tu'z raktárral, vagy 

késíít é* Javít rendelés után.
acélöntést, szürke »agy bronzöntvényt.

\Un: a IMeh.-»t‘l-gyár budapesti kApv:»olÓje. IH&miú&n 
raktáron tart éa azotiiiaJ »« állít uj

gőzekesodronyKöteleKet
tolndon mórőtben, erodt'tl gyári áron. 1084

ív Bőrbutor-
gobalin-faytőttHolt,

speciális készítője és 
állaedé raktár« 1351

KENDI SÁNDOR
karpltosmeeter 

Budapeit, IV., Korona utca !. sz. 
relifenU 74 Váel-utc« »arc*

Korai étkezési burgonyát
minden mennyiségben, bizományi értékesítésre elvállal
oMjnuuiaI n I löftT «• hu,i.i8uriUHWÄLÜ Ürül BUDAPEST, ix, lobtat utca *g.
TEI.KIOV t Jöaarf 23—4V Mirtfényriiü : K ABTStHŐ \ W.41,ft líii<fn|>»-i»t

|w Küldeeények cimznndok : Budapest, v áll Központi vásárcsarnok -ua

ÉPÍTÉSI anyagok
LR«K1.6x l«ÍMKItBR!V 645

PALLOS ÉS PERELIS
ÉPiTÖANYAGSERESKEDELIIl ÉS IPARI RÉSZV.-TARS.
BUDAPEST, IV., DEÁK FERENC-U. 17.
TKLKFO.M i 74-SS Sárkányéin!: «»«KALLÓS

RAKTÁRI VI., HUNGÁRIA-UT 37-39.

AJ M ! _____  és viliik, fehér jármosőkröt, szilaj
tiortooagy «mit es őszét,
állandó nnirv raktAnmktV! bármilyen mennyiségben szállítunk
és a gazSkötSoségodt bármikor díjtalan fdviiág(,»iiá<<ai ...

Farkas és Társai áiiatkeresKedöK
Debreczen, Arany János-utca 22. sz.
Telefon i 5 33. Sürgönyeim ; Farttastár Debrenee

Válogatott erdélyi magyar

igásokör és bivaly
állandóan legjutAnyosabb napi áron kapható
Politzer Sándornál, Nagyvárad (öridli 
lirt), Wletropol-ezálloda. 473

Élősövénynek
legjobb a

MACLURA!
Egyéves 1. oszt. csemeték ezre .. 150.000*— K 
50—60 cm. magas Thuyák, darabja 12.000"— K 
2*50—3 m. „ Kőrishusáng „ tiXXX)"— K

FAISKOLA ÉS KERTGAZDASÁG R.-T,
BÉKÉSCSABA 1257

masv

a

mmr/?/

-.-.-Irv3x *f4S*&UX&&ít-B\
<& 'd*3 ' "

TEJGAZ DAS ÁGI

I
 eszközök és berendezések 

»ín! encenbergi fejövödröK, feJőszilhéK, tej- 
bödönöK, tejmérőK, tejhütőH, kannái stb.

Teljes vaj- is sajtgyárak berendezése
A világhirt) L A N Z tejfőiézögépak vezérképviselet?

AJÁNLATTAL SZOLGÁL :

HAHN ARTHUR és Társai
BUDAPEST, VIII., ULLÓI.UT 52 B

S#rs».ycle I CASE BUDAPEST

Szánt KBHfSui w«*l

GyárunHnaK sériagyártása 
folytán módunkban van a

kétvasu kézi molorekét !
2V2 vagon búzáért ]

frankó Budapest 
elvámolva szállítani 290 j

DÉNES B. R.-T. I

1 BUDAPEST, V», VÁCZI-UT 98. |
I Csepel ggmÉBÉBBBii Aí r a 11

Szab. BROWN-féle

Itólzllllil B.-T.
BUDAPEST 6

Központi iroda és gyár *.

Vili,, Bezerédy-utca 8, sz,
Telefon : József *21—31 

Városi üzlet és raktár:

IV,,’ Váci-utca 40, szám
(Irányi-utca sarok)

Telefon: József 153—52

ÓVAKODJUNK SILÁNY UTÁNZATOKTÓL

Tatefoe: 
»7~«a iRÜS-MUVEK*te tuti. lizpsm eeizii! neu ^j;.*,::

.in«« ■>•« . an mmsuL.pemiicziT-B.ti,
Special !ásk°nl szállít azonnal- Legjobban bevált szab. eredeti

„IRUS“ darálókat és maiomberendezéseket 
„Nordmühlbau“ hámozógépekot

az Ssszet gazdasági magvak, szála* és rostos termények leldoigozásin.

Herkules motoreKéKet
Bxivógáz-, petróleum- é* beiutinilzemre
A modern technika legtökéletesebb alkotása.

Sxánt Arat Csépel Vontai

Elsőrendű referenciák saa Legmesszebbmenő jétáll»*

liiipzimit!
darálógépeket

függőleges francia műkövekkel, 450, 5-'-’ ts 
j 550 %, kőátméretben;

répává gégépekel
kézi és erőhajtásra:

szecsKavágógépeKet
kézi és eröhajiásra

legolcsóbban raktárról azonnal s.;v >

FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR flÉSZIIÉNmfiSISií
Budapest, W., Wácxl.ut SO. **•

“PATRIA” Irodalmi Vállalat és Nyomdai Részvény-Társaság nyomása, Budapest, IX., Üliői-ut 25. szám (Köztelek) Felelős nyomdavezető : Mészáros Y i 1 m 0 s


